

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

La virulencia de la propaganda electoral.- Sistema contraproducente.- El Consejo de ministros trató de problemas de gran interés nacional.- Encarnizada batalla en Etiopía.

Madrid.—Ya pueden contemplarse sobre los muros de los edificios los primeros pasquines de propaganda electoral, en los que campean la virulencia de frase y se pregonan el odio y la injuria.

No creemos sinceramente que estas pinceladas de mal gusto favorezcan el estímulo del elector para incorporarse a los partidos que rebosan el acibar de su ideario. Hasta ahora, que nosotros sepamos, sólo el manifiesto de las izquierdas hace el enunciado del programa del frente popular, colocándose dentro de la legalidad, sin que se atente a la seguridad del Estado.

Se observa la tendencia al ultraje en el léxico de la propaganda, y francamente, nos parecen contraproducentes los insultos y los agravios.

El elector debe merecer el respeto de unos y de otros, y la demanda del voto debe realizarse con programas de contenido que respondan a las ansias nacionales.

Un poco de lealtad y espíritu de concordia debe adobarse para no envenerar más las pasiones y desembocar en tristezas seguras y hondas amarguras.

En los pasillos del Congreso se lamentaban ayer y hoy algunos significados radicales de que en los carteles electorales se les moteja de desleales y se les acusa de culpas de las que muchos se consideran totalmente ajenos.

Se aseguraba que algunos jefes responsables habían mostrado su disconformidad con estos procedimientos, y que, como consecuencia de algunas conversaciones, empezaban a establecerse corrientes de aproximación para dulcificar asperezas.

En el domicilio de Unión Republicana volvieron a reunirse esta tarde los elementos firmantes del manifiesto del bloque de izquierdas para seguir ocupándose del acoplamiento de las candidaturas.

Sobre la proporcionalidad de candidaturas, parece que van aunándose las voluntades, y que el 60 por 100 corresponderá a los partidos republicanos y el 40 restante a los obreros, con manifiesta preponderancia en favor de los socialistas.

Se quiere que los trabajos queden terminados en los primeros días de la semana próxima.

En los medios políticos de matiz izquierdista se admitía la posibilidad de que en la candidatura del bloque por Madrid se incluya el nombre de don Felipe Sánchez Román, en reconocimiento a sus méritos propios y a que la solidaridad con los elementos de izquierda ha quedado perfectamente perfilada al repudiar otros contactos en las próximas elecciones.

Amigos íntimos del señor Sánchez Román opinaban que renunciaría a figurar como candidato en las próximas elecciones, por ser esta una de las condicionales del acuerdo recaído en el seno del Comité de partido.

Se había revestido de gran interés el Consejo de ministros celebrado esta mañana, porque de antemano anunció el propio jefe del Gobierno que se abordarían temas tan sugerentes de interés como la situación de la Hacienda y el problema del trigo.

Ha examinado el señor Rico Avello los problemas más importantes de su departamento, ofreciendo a sus compañeros de Gobierno un estudio comparativo de las cotizaciones bursátiles de enero del año anterior con las del año actual, para sacar la consecuencia de la confianza que el Gobierno ha inspirado a los elementos interesados en estas operaciones.

En relación con la liquidación del presupuesto prorrogado y la situación actual de la cuenta de Tesorería, el ministro de Hacienda propuso orientaciones e iniciativas que irá concretando en Consejos sucesivos.

El ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, abordó resueltamente el problema del trigo, escalonando una serie de soluciones de menor a mayor importancia, y por orden cronológico de aplicación.

Después de una detenida deliberación, optó el Consejo por inclinarse por una medida radical, que llegará a la entraña del gran pleito para que la solución tuviera carácter totalitario.

Consiste la fórmula en hacer una separación de la cantidad de trigo fijada para el consumo y aquella otra que hubiese en el mercado con relación al consumo normal.

Como solución complementaria, el Gobierno se dispone a facilitar a los labradores préstamos sobre el trigo en cuantía suficiente, con un interés pequeñísimo o quizá sin él.

Entiende el Gobierno que una vez en juego estos dos apoyos para descomprimir la oferta por medio de préstamos y se haga la nivelación de las existencias de trigo panificable, desnaturalizará todo el sobrante para piensos y sobrepondrá la libertad de contratación con precios remuneradores en el mercado.

No hay otro camino asequible para acabar con la difícil situación de los trigueros. Hoy mismo se empezaron a adoptar medidas indispensables para la más rápida ejecución de los acuerdos.

Se ha dispuesto la prohibición de la importación de piensos.

El ministro de Agricultura no ha ocultado la satisfacción que le ha producido la solución de este gran pleito internacional.

Al próximo Consejo llevará la redacción de un decreto en virtud del cual se revaloriza el precio del trigo.

En todos los restaurantes se obligará, en el precio del cubierto, a incluir una determinada cantidad de vino, cuyo sobrante desde la mesa del consumidor pasará a inutilizarse.

En Etiopía parece que se ha librado una cruenta batalla, en la que el ejército etíope se ha defendido denodadamente contra los invasores.

Del resumen de las distintas informaciones, se viene en consecuencia de que la resistencia de los etíopes fue enorme, pudiéndose declarar, después de presenciada la batalla, que el ejército abisinio está en magníficas condiciones de hacer frente a los invasores.

En este combate, que ha durado tres días, se han producido innumerables bajas entre ambos ejércitos, con el consiguiente destrozo material.

Puede decirse que esta batalla ha sido una de las que más importancia ha revestido desde el principio de la campaña italoetíope.

Al advertir los etíopes que el ejército invasor rodeaba a poca distancia las inmediaciones de sus trincheras circulares, magníficamente provistas de ametralladoras y artillería ligera, iniciaron su ofensiva con una carga de la caballería contra los italianos, que tuvo horribles consecuencias para ambos contendientes.

A esta carga se sucedieron otras, con respuesta de los italianos, que utilizaron frecuentemente sus fuerzas motorizadas, y hubo momentos—según declaran los corresponsales extranjeros—en que la victoria se decidía en favor de los etíopes. A tal punto llegó aquella, que cuando los italianos retrocedían bajo la lluvia de balas, los abisinios, que hacen incansablemente fuego desde sus trincheras, llegaron aviones italianos y gran número de carros de asalto.

La caballería etíope salió al encuentro de los carros blindados e hizo muchas bajas al enemigo.

Los etíopes, finalmente, abandonaron sus trincheras y fueron al encuentro de sus enemigos; pero este último esfuerzo fue inútil. Las ametralladoras de los carros de asalto hicieron fuego sobre los etíopes y la batalla se decidió a favor de los italianos.

No obstante, éstos no han podido ocupar todavía todas las trincheras en las que el enemigo se hallaba aposentado.

El mariscal Badoglio ha telegrafiado al duce dándole cuenta de la batalla, que ha terminado con la victoria italiana.

Según el mariscal Badoglio, hasta ayer las pérdidas de los etíopes se elevan a 4.000 muertos, y se ha tomado al enemigo gran cantidad de fusiles, ametralladoras y cañones.

El general Badoglio no informa de las bajas fascistas.

HERRERO

Dr. Vázquez Andiane MUELLE, CIRUGIA Y PARTOS. De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

A los Comités municipales y delegados locales.

Contestando a los requerimientos que de las agrupaciones se vienen recibiendo con reiterada insistencia, y al objeto de evitar confusionismo o forçadas e interesadas interpretaciones, este Ejecutivo comunica que la actitud del Partido Nacional Republicano en la provincia de Santander quedará democráticamente fijada en la asamblea general que se celebrará próximamente en esta capital, y a cuyo efecto se cursarán, quizá telegráficamente, las oportunas convocatorias.

Hemos de advertir a todos, sin embargo, que estén prevenidos y se abstengan de negociación alguna que pueda significar ni el asomo de un compromiso, para poder así tomar parte libremente en la contienda electoral, con arreglo a la disciplina que nos impone el acuerdo del organismo central y en el puesto que nos señala nuestro deber político.

Santander, 17 de enero de 1936.

El Comité Ejecutivo provincial.

CONSEJO

Se aprobaron las propuestas del ministro de Agricultura en relación con los trigos.

Se dedicará a piensos el grano sobrante y se concederán créditos a los labradores.

PORTELA DICE QUE EL CONSEJO FUE DE MUCHO TRABAJO

Madrid.—Desde las once de la mañana hasta las dos y cuarto de la tarde estuvieron reunidos, en la Presidencia, los ministros en Consejo.

Rico Avello, que fué el primero en salir, dijo:

—El ministro de Agricultura dará a ustedes la referencia de todo lo tratado en la reunión. Yo, por mi parte, entrego a ustedes una nota sobre los valores públicos y el presupuesto del año último.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas:

—No pasa nada, señores. No puedo decirles más que lo que diga la nota, con la referencia de lo tratado en el Consejo y que facilitará a ustedes el ministro de Agricultura.

Hemos estudiado los problemas del trigo, que ha llevado casi todo el tiempo del Consejo; el vitivinícola, que ha sido objeto de un decreto, y después, el ministro de Hacienda ha hecho una exposición seria, clara y concienzuda, de todos los problemas de Hacienda, que son de capital interés para la nación.

De otras cosas, no ha habido nada más.

Un periodista le preguntó: —¿Y de reposición de Ayuntamientos?

—De eso, absolutamente nada. No tuvimos tiempo. El Consejo ha sido de mucho trabajo.

LA NOTA OFICIOSA

Alvarez Mendizábal entregó la siguiente nota:

«El Consejo dedicó el comienzo de su reunión a estudiar el informe del ministro de Hacienda, reflejado en la nota que el personalmente habrá facilitado. El ministro de Hacienda propone un decreto, que el presidente hace suyo y el Consejo aprueba, por el cual se modifica el artículo primero del de 21 de 1935, en el sentido de que las cantidades concedidas y que se concedan por la Junta de Socorros de Asturias a las Corporaciones públicas, se entenderán en concepto de indemnización, la que no podrá ser mayor que el importe de los daños materiales sufridos, ni exceder de la suma anual de gastos de la Corporación de que se trate.

Seguidamente se despacharon: primero, proyecto de decreto aprobando el reglamento a que se han de someter las instalaciones petrolíferas; segundo, aceptando definitivamente por el Estado la cesión gratuita, por el Ayuntamiento de Santucar de Barrameda, de un solar para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos; tercero, desestimando un recurso de la Compañía de Riotinto, limitada, y confirmando el acuerdo del Jurado de Utilidades, fijando en 43,90 por 100 la cifra relativa de sus negocios en España para el trienio 1929-31, y cuarto, proyecto de decreto haciendo extensivos al Instituto de Carabineros los preceptos de la ley de 4 de diciembre de 1935, por la que se dispuso pasen los subtenientes a formar parte de la oficialidad, con la categoría única de alféreces.

Después se trató ampliamente del problema del trigo, y estudiado por la mayor escrupulosidad todos sus matices, el Gobierno se dispone a arbitrar su plena solución, disponiendo inmediatamente la desnaturalización de todo el trigo sobrante, con relación a las necesidades del consumo nacional, para dedicarle a pienso y establecer rápidamente un servicio de crédito agrícola, fácil, rápido y eficaz, que determine un inmediato y suficiente remedio de las necesidades más penurias de los agricultores. Inmediatamente se adoptarán aquellas medidas que conduzcan a la efectividad de esos dos poderosos medios de solución.

Ya al final del Consejo, el ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional y de otros pequeños asuntos de trámite.

El de Trabajo y Justicia dió cuenta de la distribución de dos relaciones de cantidades para obras, en auxilio del paro obrero, por un importe total de unos diez millones de pesetas.

Se aprobó un decreto restableciendo el funcionamiento de los plenos de Jurados mixtos, y otro, modificando el artículo sexto del reglamento de las Escuelas de criminología; otro, ampliando el plazo para la rectificación del censo electoral; otro, dejando en suspenso la aplicación de los decretos de 24 de mayo, 10 de octubre, 29 de noviembre y 4 de diciembre de 1935; reorganizando los servicios centrales de Sanidad y Beneficencia, y una pequeña combinación de personal de la Magistratura.

El de Instrucción pública propuso, y se aprobó, un decreto creando en Oviedo el Patronato para la reconstrucción de la catedral basílica; otro disponiendo que los estudios del bachillerato se ajusten al decreto de 29 de agosto de 1934; otro ordenando que los estudiantes naturales de Portugal

que cursen sus estudios en Universidades españolas obtengan exención del pago de los derechos de la expedición de los títulos de licenciatura.

Varios expedientes de construcción de escuelas.

Marina.—Dos nombramientos de personal.

Agricultura.—Aprobación de un decreto disponiendo la armonía de los centros de carácter agrícola pecuario. Otro para incrementar el consumo de vino en los establecimientos públicos. Otro derogando el artículo 4.º del decreto de mayo del corriente año autorizando al ministro para señalar en régimen provisional los tipos de gastos de representación de los funcionarios de comercio y política arancelaria en el extranjero. Otro aprobando el reglamento de las Juntas Vitivinícolas provinciales y dos expedientes más de mero trámite sobre propuestas de exenciones arancelarias.»

Alvarez Mendizábal agregó verbalmente:

—Como ampliación, hay poco; pero interesante. Que este Gobierno se ha puesto en el único camino que lleva a la solución del problema del trigo, poniendo en práctica las dos medidas fundamentales acordadas que figuran ya en la nota oficiosa.

Agregó que para conocimiento de los agricultores, se emplearán todos los medios de difusión.

—Esta misma tarde me pondré a trabajar para poner en práctica los proyectos que señalan, como les digo, la solución del problema triguero.

LA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

Al terminar el Consejo, el ministro de Hacienda facilitó la siguiente nota:

«El ministro de Hacienda examinó ante el Consejo los asuntos más importantes de su departamento.

Empezó el señor Rico Avello ponien-

do de relieve con toda su significación el alza que diariamente experimentan en Bolsa los diferentes valores, y ofreció un cuadro comparativo de cotizaciones de los días 14 de enero de 1935 y 16 de enero de 1936, del que sirven de ejemplo las siguientes comparaciones de cambio en la Bolsa de Madrid: valores 4 por 100 Interior, 71 por 100 el 14 de enero de 1935, y 79,50, el 16 de enero de 1936; 4 por 100 Exterior, 85,50 y 96,25; Amortizable 1927, sin impuesto, 101,75 y 102; ídem ídem con impuesto, 91,50 y 98,75; 3 por 100 Amortizable, 75,50 y 81,50; 4 por 100 de 1927, libre, 91,50 y 98,50; Deuda Ferroviaria, 5 por 100, 99,75 y 101,25; ídem ídem, de 1929, 91,60 y 98,50; acciones del Banco de España, 571 y 588.

Señalada la normalidad bursátil, expresión de la confianza que el Gobierno inspira, mostró el señor Rico Avello a sus compañeros un avance muy sa-

(Continúa en la página segunda.)

CÓMO PERECIO ABRASADA UNA INFELIZ SEÑORA

El miedo a los ladrones la hizo construir su propia tumba.

Conocía ocho idiomas y era muy aficionada a la música.



UNA POBRE SEÑORA PERECE ABRASADA EN LA MISMA TUMBA QUE ELLE, POR TEMOR A SER VICTIMA DE UN ROBO, SE CONSTRUYÓ. — A la izquierda, doña Sofía Georgacopoulos, que murió en el fuego en la terrible forma en que señalamos en esta información. — De pie, junto al piano en que todas las noches ejecutaba una obra sentimental y evocadora, el pariente de la víctima, don Jesús Teja, guardia municipal de Santander, y la joven Margarita Fernández Villanueva, que oyó los lamentos de la víctima. — Abajo, el rincón donde todas las noches se refugiaba doña Sofía, y donde permanecía leyendo hasta el amanecer, y en el que anoche encontró la muerte. (Fotos Samot.)

AMPLIANDO UNA INFORMACION

Donos cuenta ayer, en la sección de alcance de este periódico, de un incendio registrado, ya de madrugada, en una casa del Alto de Miranda, y en el que pereció abrasada una infortunada señora.

En la mañana de ayer, y con objeto de ampliar detalles de tan emocionante hecho, acudimos al lugar del suceso.

Se había desarrollado éste en el primer piso, izquierda, de la casa número 2 del paseo de Sánchez de Porriá. La casa está circundada por una verja; y desde la calle se advierte, como único detalle exterior del terrible suceso, que los cristales de los balcones de la casa han sido rotos con gran violencia, acaso por los bomberos, estimulados éstos por el noble y humano afán de evitar la desgracia que hoy lamentamos.

Seguidos de nuestro repórter gráfico, subimos a la casa; pero ésta ha sido cerrada por orden del Juzgado y entregada la llave al guardia municipal don Jesús Teja, pariente cercano de la fallecida señora.

Sospechamos que nuestros deseos informativos van a frustrarse, a pesar de la excelente cooperación que un joven vecino de la casa, don Juan Prieto, ha puesto en ayudarnos.

Un poco contrariados, abandonamos el edificio; pero apenas hemos andado unos pasos nos encontramos con el guardia municipal de servicio en el paseo de Menéndez Pelayo.

—Oiga, guardia. ¿Conoce usted el paradero de su compañero Jesús Teja?

—Presente—responde una voz a nuestra espalda.

Y, efectivamente, nos volvemos rá-

pido, y detrás de nosotros sorprendemos a don Jesús Teja.

EN LA CASA INCENDIADA

Precedidos de éste, que nos franquea la entrada, penetramos en la casa incendiada.

Todos los muebles están en el más completo desorden. Se advierte que aquellas habitaciones habían sido amuebladas y vestidas de una manera excéntrica y caprichosa, respondiendo a los gustos, también muy raros, de la dueña.

Desde la puerta de entrada, siguiendo un pequeño pasillo, se llega a la habitación principal, una especie de salita, donde el mueble más lujoso era un piano en buen uso. Sobre éste, numerosos papeles y cuadernos de música, canciones de todos los países y de los principales autores europeos.

En las paredes, retratos antiguos, pero de personas de acusada distinción, y a las que seguramente estaba unida por vínculos familiares la dueña de la casa.

A la derecha, otra habitación, bastante amplia, con algunos muebles antiguos, y en el centro, una cama de fina construcción. Sobre los muebles, revistas gráficas, periódicos y algunos libros, que han quedado medio destruidos a causa del agua y del fuego.

En esta habitación, sobre un sofá, acostumbraba a pasar la noche la dueña de la casa, conocida en el barrio por doña Sofía.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20.-Tel. 29-36.

A la izquierda, otra estancia, también con una cama en el centro, y con unos muebles bastante estropeados. Muchas láminas religiosas, como si esta habitación fuese la que dedicase la inquilina del piso a sus ceremonias y prácticas a tono con sus creencias.

QUIEN ERA LA DUEÑA DE LA CASA

La dueña de esta vivienda era doña Sofía Georgacopoulos, de setenta y dos años de edad y de nacionalidad griega.

Hace muchos años, muchos, se casó con don Enrique Courlet. Este matrimonio no tuvo descendencia.

Se ignoran los motivos, pero desde hace más de veinte años el matrimonio vivía separado. Y mientras el esposo, dueño de varias industrias, residía en París, su esposa, doña Sofía Georgacopoulos, se vino a España.

Ya en nuestro país, habitó primero un piso de la casa número 3 de la calle de Calderón de la Barca, en Madrid. Luego, puede que haga más de quince años, se vino a Santander, ocupando, en alquiler, el primer piso izquierda de la casa número 2 del paseo de Sánchez de Porriá.

Pero doña Sofía Georgacopoulos no estuvo jamás abandonada de su esposo. Este, en los primeros años, solía venir, especialmente durante la temporada de verano, a pasar unos días en Santander. Pero en los últimos años dejó de venir, lo que no le impidió atender económicamente a su mujer. Esta recibía todos los meses, por conducto del Banco Mercantil, de esta plaza, 600 francos en forma de pensión, y cada cuatrimestre, una pensión extraordinaria. De cobrar esta cantidad se encargaba la madre de

(Continúa en la página cuarta.)

Ha comenzado su actuación el comité electoral de izquierdas

POLITICA

El recurso interpuesto por Moreno Calvo ha sido admitido por el Tribunal de Garantías.

tisfatorio de la liquidación del presupuesto de 1935.

Un resumen de ese avance de liquidación (que con todo detalle en fecha próxima se hará público) puede consignarse así:

Avance de la liquidación del presupuesto de 1935: pagos líquidos por todos conceptos en 1935, 4.555.55 millones; ingresos por todos conceptos en el mismo período, 4.455.59. Exceso de los pagos sobre los ingresos, 99.96 millones. Pero como de los expresados ingresos corresponden a Deuda 316,14, el exceso de los pagos sobre los ingresos ordinarios es de 416,10 millones.

Las cifras anteriores dicen que el déficit inicial calculado de 788 millones de pesetas, ha quedado, en realidad, reducido, por la influencia principalmente de las reanimaciones de la economía y del aumento de los negocios, a la cifra de 416 millones de pesetas.

Tan alentadora liquidación del ejercicio de 1935 permite mirar y afrontar el porvenir con tranquila decisión y hacer confiar en que, traducido en un año de paz, con incrementos aún más firmes de la economía y de los negocios, el fecundo designio político del Gobierno, se conseguirá la ansiada nivelación en el ejercicio de 1936 con sólo atender a mantener la buena recaudación al calor de aquellos incrementos que del cumplimiento seguro de los expresados designios políticos forzosamente han de derivarse.

El señor Rico Avello sometió seguidamente a examen del Gobierno la situación de la cuenta de Tesorería, la cual, aunque recargada, ofrece un margen de crédito suficiente (257 millones de pesetas) para afrontar, por sí sola, las necesidades normales durante el primer trimestre actual.

No obstante, y aunque en este mismo mes se mejorará, naturalmente, la situación de dicha cuenta, el ministro de Hacienda acudirá, en momento oportuno, con la aprobación del Gobierno, y sobre la base de las autorizaciones legislativas existentes, a las emisiones que aseguren una gestión normal al Gobierno que al actual haya de suceder.

A continuación hizo el ministro de Hacienda un estudio detenido de la política de conversiones, aceptándose por el Consejo las orientaciones consignadas por el señor Rico Avello en su declaración de 9 del actual.

Y después de examinar a fondo todos los aspectos derivados de las restricciones subsistentes, explicó al Consejo de ministros la situación de atraso en que encontró las operaciones de divisas del Centro de Contratación de Moneda, exponiendo sus puntos de vista y sus iniciativas, que por el Gobierno fueron compartidos para llegar lo más rápidamente posible a la normalización de aquellas operaciones, en todos sus aspectos.

Ampliación del Consejo.

En el Consejo no se trataron más temas que los anunciados: la situación de la Hacienda y el problema del trigo.

El ministro de Agricultura propuso al Consejo una serie de soluciones, de menor a mayor importancia, y por orden de aplicación.

El Gobierno ha decidido abordar la situación separando del consumo la cantidad de trigo panificable en exceso, con relación al consumo nacional. Al mismo tiempo facilitará préstamos sobre trigos, en cuantía suficiente a los labradores, con un interés muy pequeño o quizá con ninguno.

El Gobierno entiende que en cuanto se descongestione la oferta, por los préstamos que satisfarán las necesidades del agricultor, y se haga la nivelación de la existencia con el consumo, desnaturalizando para piensos todo el sobrante, se podrá ir tranquilamente a la libertad de comercio, porque registrarán precios remuneradores.

Quizá aún se tome una mayor previsión estableciendo mercados reguladores, que son el primer paso para la implantación de una red de silos suficientes.

El consumo anual de trigo en España viene a ser de unos treinta y seis millones de quintales métricos, como máximo, mientras que las existencias que tenemos en la actualidad, después de lo que se ha consumido, asciende a cuarenta y dos o cuarenta y tres millones de quintales.

El problema consistía en qué se podía hacer con los seis o siete millones de quintales sobrantes, y éstos con los que el Gobierno va a ordenar se desnaturalizan para convertirlos en pienso, revalorizando así el mercado.

El Gobierno no ha querido retirar más trigo del mercado, almacenándolo, con vistas a las resultas de la cosecha del año próximo, porque se carece de locales adecuados en las debidas condiciones de salubridad. Tampoco era solución factible el decidirse por la exportación de los seis o siete millones de quintales sobrantes, porque los precios del mercado mundial son tan bajos, que exigirían unas primas de exportación de treinta y tantas pesetas por quintal métrico, lo que resultaría gravosísimo para el Estado.

La operación, según el ministro, sería por completo antieconómica.

La desnaturalización del trigo, dedicándolo para piensos, significaría para el Estado el abono de la diferencia entre el precio de tasa del trigo y el valor en mercados de los piensos, lo que supondrá, en conjunto, una cantidad aproximada de diez o doce pesetas por quintal, cantidad que se podrá cubrir o resarcirse el Estado con el importe de la recaudación del canon de una peseta que paga el agricultor por cada quintal métrico, y en el caso

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que no hizo manifestación alguna a los informadores.

Momentos después llegó el presidente de las Cortes, señor Alba.

A las seis menos cuarto salió el señor Alba de su entrevista con el jefe del Gobierno.

Dijo a los periodistas que tenía que comunicar pocas noticias.

—«Simplemente—añadió—, he venido a tratar con el presidente del Consejo de algunos asuntos que hay pendientes de aprobación por la Diputación permanente, y le he manifestado que por ahora no puede reunirse porque están los diputados ausentes de Madrid.»

Se le preguntó si podría fijar la fecha en que se reunirán, y dijo:

—«Pues aprovecharemos la circunstancia de que se hallen en Madrid la mayoría de los miembros de la Diputación permanente.»

Fernando Estañil

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

NO ES CIERTO

Los informadores se entrevistaron con el fiscal general de la República, señor Iglesias Corral, a quien preguntaron si era cierto que había presentado una denuncia contra el señor de Pablo Blanco por manifestaciones contra el señor Portela, obediendo órdenes del Gobierno.

—«Es falso—dijo el señor Iglesias Corral—que yo haya recibido orden o indicación alguna por parte del Gobierno para proceder contra algunas personas como se ha rumoreado. Tengo noticias de que, en efecto, se instruyen determinadas actuaciones porque los funcionarios judiciales correspondientes han creído oportuno instruir las, en el ejercicio de sus funciones.»

E. García Marañón.

PIEL Y VENEREAS. Ha trasladado su consulta a Plazuela del Príncipe, 8, 2.º Teléf. 2928.

LOS PRISIONEROS DEL SAHARA

Acercá de la visita hecha al ministro de la Guerra por el oficial señor Maestre, visita relacionada con la existencia de prisioneros españoles en el Sahara, ha manifestado el referido oficial que su conversación con el señor ministro tuvo por objeto denunciar terminantemente la existencia real de tales cautivos en el Sahara y Marruecos francos.

También le dió cuenta del resultado de unas gestiones efectuadas por él y por el comandante de aviación don Rafael Martínez Esteve, con la colaboración de un indigena y del ex cautivo de Coin José González Enriquez, para rescatar a los tenientes don Isidro Velasco y don Antonio González y al soldado José Carmona Carretero. Dichas gestiones fracasaron por la

UN COMENTARIO ACERCA DE LA ACTITUD DE SANCHEZ ROMAN

En un artículo en que se ocupa de

más desfavorable, representaría para el Estado el gasto de diez o doce millones más, que aportará a las diversas soluciones que ya se han intentado en este problema.

Existen ya (al Ministerio de Agricultura han llegado sobradas pruebas) cantidades importantes de trigo que no se encuentran en condiciones panificables, y, según los informes técnicos, en cuanto se avance en la temporada de primavera y se produzcan temperaturas más elevadas que ahora, el gorgojo haría verdaderos estragos. Ello podría significar para el Estado la pérdida de más de un centenar de millones de pesetas, que tiene empleadas en estas operaciones.

El Gobierno adoptará otras medidas complementarias.

Seguramente llevará al primer Consejo el señor Alvarez Mendizábal los decretos consecuencia de los acuerdos tomados en el Consejo de hoy. Si no estaban redactados los decretos, ha sido debido a que como el ministro proponía diversas soluciones, hasta que sus compañeros de Ministerio se decidieran por una de ellas, no procedía ultimarlos.

El ministro cree que estas medidas harán reaccionar la moral del mercado, y que posiblemente en la semana próxima se acusarán ya los efectos del alza de los precios y de serenidad en los tenedores de trigo.

También propuso el señor Alvarez Mendizábal algunas medidas para proteger la viticultura, y se acordó ir al cumplimiento exacto del Estatuto del Vino, y que, conforme a lo que establece en uno de sus artículos, se exigirá con todo rigor que en los cubiertos de tres pesetas en adelante se facilite al público, por persona, un cuarto de litro de vino, y que además, el sobrante que no consuma el cliente, se desnaturalizará a su vista, vertiéndolo en unas vasijas apropiadas. Con ello se evitará que el vino sobrado a un cliente se le facilite a otro, mediante el cambio de etiqueta y otras operaciones.

El señor Alvarez Mendizábal también llevará al inmediato Consejo de ministros otro decreto para intensificar el consumo del vino, medida que, unida a la que queda expuesta, entiendo que resolverá definitivamente la situación de la viña y producirá la revalorización del mercado de vinos.

EL GRUPO INDEPENDIENTE

Hoy, a mediodía, se reunieron a comer en un hotel los ex diputados que formaron en la pasada Cámara el grupo parlamentario independiente.

Asistieron los señores Chapaprieta, Del Río, Irazo y Rubio Chavarrí y casi todos los demás componentes del grupo.

LA LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO

Algunos periodistas han dado a conocer al señor Chapaprieta la nota del Consejo referente a un anticipo de la liquidación del presupuesto.

El señor Chapaprieta, comentando esta nota, dijo que le satisfacía.

—«Yo—añadió—, cuando me encargué de la cartera, encontré un déficit presupuestario de 300 millones, y anuncié que podía hacerlo bajar por bajo de los 500. Y eso lo refleja claramente la nota del Consejo. No así unas notas publicadas en los periódicos hace unos días.»

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS ADMITE EL RECURSO DE MORENO CALVO

Se ha reunido la sección segunda del Tribunal de Garantías Constitucionales para conocer el recurso interpuesto por el ex subsecretario de

SALON LICEO :: EL REFUGIO

por Robert Montgomery.

A las 7,15 y 10,30, gran éxito de la superproducción Metro, hablada en español, Pronto: La sombra de la duda, estreno.

la Presidencia don Guillermo Moreno Calvo contra el acuerdo del Congreso de los diputados de 7 de diciembre último, que impuso una sanción moral a su actuación oficial. En el escrito, autorizado por el letrado don José Rosado Gil, se sostiene que con dicho acuerdo violó la Cámara la garantía establecida en el artículo 28 de la Constitución de la República.

Se acordó admitir el recurso y reclamar de la Diputación permanente de las Cortes el envío del correspondiente informe y de las actuaciones practicadas. Cuando conteste la autoridad inculpada se procederá al señalamiento de vista, y si se propone prueba, se practicará.

—«Esta mañana, ante el pleno del Tribunal se vió el recurso interpuesto por el capitán de Infantería don Domingo del Rosal contra la ley de 7 de diciembre último, que concedió determinados ascensos a militares con motivo de la ocupación del territorio de Santa Cruz de Mar Pequeña. Impugnó la constitucionalidad de la ley citada el propio recurrente, en brillante informe.»

Por la tarde se reunió el pleno para dictar sentencia, por la que se declara no haber lugar a que prospere el recurso, puesto que la ley impugnada no infringe ningún precepto de la Constitución.

El ministro de Instrucción pública ha enviado la siguiente nota a los periódicos:

«En la Universidad se han producido algunos alborotos estudiantiles, con intento de agresión a profesores que son gloria de la Ciencia española, y con manifestaciones de carácter político, que el Ministerio de Instrucción pública y las autoridades académicas están dispuestas a impedir con las más severas resoluciones disciplinarias.»

El Ministerio de Instrucción pública lamentaría mucho tener que utilizar este procedimiento para imponer el orden y el trabajo escolar, y confía en el buen sentido de la mayoría de los estudiantes y en el consejo de los padres de familia, para que los Centros de enseñanza sean campo extraño a las contiendas políticas, dedicándose los alumnos a su preparación científica, que es el mejor medio de enaltecer y demostrar el amor a la patria.»

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30.—Siempre en mi corazón, por Bárbara Stanwyck y Otto Kruger, Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,30. Continúa.—Andrajos de la opulencia, por Lionel Atwill y Betty Furness.

SALON VICTORIA.—A las 7,15.—La deliciosa película dramático-sentimental, En la gloria, por Chester Morris y Helen Twelvetrees. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30.—Continúa.—El vengador de la frontera, emocionante producción del Oeste americano, por Tom Keene.

MARIA LISARDA :: COLISEVM

HOY, SABADO A las 7,15 y 10,30

LOS CLAVELES

según la inspirada obra del maestro Serrano por María Amparo Bosch, María Arias, Mario Gabarrón, Anselmo Fernández y Ramón Cebrían. Dirección de Santiago Ontañón.

El martes próximo, único concierto por la ORQUESTA FILARMONICA DE MADRID, dirigida por el maestro Pérez Casas.

GRAN CINEMA

Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30, ESTRENO de la interesantísima producción Monogrant

Andrajos de la opulencia

por Lionel Atwill y Betty Furness. Un film que deben ver todas las clases sociales. Mañana, domingo, gran éxito artístico.—Marta Egert con Phillips Holmes, en su más sublime creación para la pantalla, CASTA DIVA.

EL NUEVO CONSEJO SERA EL LUNES

El presidente del Consejo permaneció en su despacho de la Presidencia hasta las ocho y media.

Después de su conferencia con Alba, recibió también a los señores Torres, de Barcelona; Garnica, con una Comisión de banqueros; Benayas, Raventós y Moya.

También conferenció con el director de Seguridad, señor Santiago.

Al salir, Portela dijo:

—«Les supongo a ustedes enterados de la visita que me ha hecho el presidente del Congreso, que ha tenido por objeto hablarme de la reunión de la Diputación permanente de las Cortes.»

—«Han señalado ustedes fecha para esa reunión?»

—«No, todavía no. Hay varios asuntos pendientes, y yo voy a enviar uno o dos más. Entonces se acordará la fecha de la reunión.»

EL COMITE REPUBLICANO-SOCIALISTA

Se han iniciado por el Comité electoral conjunto republicano-socialista las deliberaciones que en breve plazo

HERIDO DE DOS DISPAROS

Madrid.—A última hora de la tarde ingresó en la Casa de Socorro suculsal del distrito del Congreso un hombre gravísimamente herido en la cabeza a consecuencia de dos disparos.

Según manifestaciones de las personas que lo trasladaron a dicho establecimiento benéfico, la agresión se realizó cuando el herido intentaba entrar en una obra de la calle de Jorge Juan.

Dos individuos que le iban siguiendo, al parecer, le hicieron varios disparos y se dieron a la fuga.

El herido no ha podido prestar declaración por la gravedad de su estado.

Un hermano suyo, que se presentó en la Casa de Socorro, lo identificó.

Se llama el herido Laureano Montero, de cuarenta y tres años, soltero.

El juez de guardia, tan pronto tuvo noticias del hecho, se personó en la Casa de Socorro para practicar las diligencias pertinentes.

INSTITUTO

de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Madrid.—En un taller de la calle de Fernández de los Ríos, 88, trabajaba esta mañana Pedro Castillo López, de treinta y cinco años.

De improviso, una de las piezas del torno con el cual manipulaba el obrero saltó y fué a herir a éste en la cabeza.

Otros obreros le trasladaron rápidamente a la Casa de Socorro del distrito, donde falleció a los pocos momentos.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso e instruyó las diligencias de rigor.

El cadáver de Pedro Castillo fué trasladado al depósito judicial.

UNA ALGARADA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Madrid.—Minutos después de las diez y media de la mañana, un nutrido grupo de estudiantes, entre los que se veían algunos individuos que no eran escolares, irrumpió en actitud levantisca en la Universidad Central, donde se dedicaron a repartir octavillas de significación tradicionalista, profiriendo algunos gritos subversivos.

Al llegar el grupo que repartía octavillas a la Facultad de Derecho, los más exaltados se apoderaron de un encerado y en él, junto a la inscripción de «Viva España!», pusieron otra contra altas instituciones de la República.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

EL SUBSECRETARIO DE GOB. NACION

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que había salido en avión desde Melilla el subsecretario señor Echeguren, que se detuvo en Sevilla para continuar el viaje a Madrid en automóvil.

TOS

CARAMELOS PECTORALES CENARRO DESINFECTAN EL APARATO RESPIRATORIO. Caja: 35, 70 cts. Farmacias, droguerías.

VARIAS

En Madrid, Barcelona y Granada se registraron algaradas estudiantiles.

dad continuaron los vivas y mueras de distinta significación, hasta que por fin casi todos los estudiantes abandonaron la Universidad y renació en ésta el orden.

Ninguno de los estudiantes que intervinieron en esta reyerta resultó herido. No se practicaron tampoco detenciones.

EN LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Granada.—Un grupo nutrido de estudiantes salió de la Universidad y en la plaza del mismo nombre entonaron el himno monárquico, tremolando una bandera bicolor y exhibiendo letreros en los que se leía: «Viva el rey». Después se dedicaron a escribir en la fachada de la Universidad letreros subversivos. El personal de limpieza del Ayuntamiento, protegido por fuerzas de Asalto, se dedicó a borrar los letreros. Las clases se dieron con normalidad. Los estudiantes vilipendiaron a los catedráticos monárquicos. No se practicaron detenciones.

Los motivos de una detención Sevilla.—Se ha comprobado que la detención del líder comunista Saturnino Barnoso se debe a una reclamación judicial, como consecuencia de conceptos vertidos en un mitin que presidió el detenido.

CLUB DE REGATAS

Se convoca a los señores socios a junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente, a las siete de la tarde.

DEL ROBO EN LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Pamplona.—Se concede gran importancia a la detención del malhechor Román Gainza, verificada por los milicetas en el pueblo de Legazpia, pues parece que es el individuo cuyas señas facilitó hace tiempo el relojero Arias, como cómplice suyo en el robo de la Catedral.

Las señas del detenido coinciden también con las que facilitó el portugués, aunque éste declaró que su colaborador se llamaba Román García.

ESCUADRA INGLESA EN VILLAGARCIA

Villagarcía.—Procedentes de Plymouth fundearon hoy dos acorazados, un crucero y nueve destroyers, de la escuadra inglesa, al mando del almirante sir Boccuse.

Arbola la insignia el acorazado «Nelson».

Los buques permanecerán en este puerto hasta el lunes, y ese día zarparán con rumbo a Gibraltar.

El almirante, acompañado del cónsul británico, visitó a las autoridades, que le devolverán la visita mañana.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN EX ALCALDE

Oviedo.—En el cuartel de Pelayo se constituyó el Consejo de oficiales generales para fallar la causa instruida contra el que fué alcalde del Ayuntamiento de Aller, Florentino Rodríguez Piacos, acusado del delito de rebelión militar.

Presidió el general de brigada señor Martínez Monje, y actuaron de vocales varios coroneles y tenientes coroneles. El fiscal solicitaba reclusión perpetua. El procesado declaró que había actuado como alcalde, evitando desmanes y formando un Comité para evitar daños a las personas, así como el asalto a los cuarteles, habiendo condenado el asesinato del cura de Moreda.

El Tribunal condenó al procesado a doce años.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Soria.—En el Cine Ideal se celebró una asamblea de agricultores para tratar del asunto de los trigos.

Asistieron 300 agricultores de varios pueblos de la provincia.

Conviniéron en que la paralización del mercado en la actualidad es enorme y atacaron a los partidos políticos.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

Los estudiantes colocaron este encerado en uno de los balcones de la Facultad de Derecho.

El rey de Inglaterra sufre una alarmante debilidad cardíaca

EXTRANJERO

Ha muerto el famoso literato inglés Rudyard Kipling.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Sandringham (Inglaterra). — Esta noche se ha facilitado un parte facultativo, en el que se anuncia que el catarro bronquial que padece el rey no es grave.

Se añade, sin embargo, que se ha presentado una debilidad cardíaca que se considera alarmante.

El parte facultativo está firmado por tres de los médicos del rey.

LA HUELGA DE LOS ESTUDIANTES FRANCESES

París.—La orden de huelga de los estudiantes ha sido observada, en general, esta mañana en todas las Facultades. Sin embargo, cierto número de estudiantes, pertenecientes a la Unión Federal, han podido asistir a las clases bajo la protección de la Policía, que custodiaba la entrada.

Los grupos eran dispersados cuando engrosaban demasiado y dificultaban la circulación.

A causa de incidentes ocurridos en las clases han sido cerrados el curso preparatorio de Medicina y la Facultad de Ciencias.

En el barrio latino hay bastante agitación. Esta mañana hubo algunos choques, en los que resultaron heridos dos agentes de Policía.

Los grupos detenidos diez estudiantes, a los que se ha puesto en libertad a primera hora de la tarde.

En el boulevard Saint Michel hubo también un pequeño choque con la fuerza pública.

LA PROBABLE DIMISION DE HERRIOT

París.—En los centros políticos bien informados se cree que Herriot se retirará del Gobierno, con el fin de no ocuparse más que de la campaña electoral.

Como Herriot es ministro sin cartera, su salida del Gobierno no tendrá repercusiones sensibles.

Sin embargo, no sería este el caso sin los demás ministros pertenecientes al Partido Radical-Socialista siguiesen el ejemplo de Herriot, en cuyo caso sería inevitable la crisis gubernamental.

Ayer se pidió a los seis ministros pertenecientes a dicho partido que continuasen formando parte del Gobierno hasta las vacaciones y hasta el comienzo de la campaña electoral.

EL FALLO EN EL «AFFAIRE» STAVISKY

París.—La investigación motivada por el escándalo Stavisky, que ha durado casi dos años, y en la cual quedaron incluidos desde elementos de los bajos fondos de París hasta los altos medios financieros y el proceso subsiguiente de muchas semanas de duración, ha terminado hoy al dictarse sentencia.

Ariette Stavisky y diez de sus coacusados han sido absueltos.

Nueve han sido condenados.

EXPLICACIONES ENTRE INGLATERRA Y ALEMANIA

Londres.—Hoy el Gobierno inglés ha asegurado a Alemania que durante las conversaciones celebradas por los Estados Mayores inglés y francés no se ha hecho la menor referencia a la frontera francoalemana, sino que la discusión se ha limitado a tratar del conflicto italoetíope.

Esta contestación ha sido dada al preguntar el Gobierno alemán sobre el motivo de estas conversaciones.

El Gobierno inglés ha llamado la atención del Gobierno del Reich por la campaña emprendida contra el tratado de Locarno por la Prensa alemana, la cual alega que las conversaciones militares constituyen una violación del citado tratado.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres.—En los círculos oficiales se desmiente categóricamente la noticia de que el embajador del Reich en Londres, von Hoeh, haya dado al Gobierno inglés la seguridad de que Alemania no ocupará la zona desmilitarizada del Rin.

SUICIDIO DE OTRO COMPLICADO EN UN SEQUESTRO

Habana.—Tomás Jiménez Arias se suicidó hoy, tirándose desde un balcón de la Jefatura Superior de Policía. Este individuo estaba detenido acusado de complicidad en el secuestro del hijo del fabricante Gorostiza. Con este secuestro los individuos que, a consecuencia de este secuestro, se han suicidado.

El otro suicida se llamaba Arapuro, y era uno de los tres acusados, habiendo resultado matarse avergonzado del delito cometido por sus familiares.

Ultimamente han sido detenidos otros individuos acusados de tomar parte en el mencionado secuestro. Estos se llaman José Marino, de veintidós años de edad, natural de la Habana, y José Mialá, de cuarenta y cinco, de Guantánamo.

BUQUE ENCALLADO

Altona.—El vapor de 600 toneladas «Hilmar Bismarck», en ruta para Bergen, ha encallado a consecuencia de la espesa niebla al Norte de Haukesud.

La tripulación ha abandonado el buque, al que se considera perdido.

CANONES QUE SE CONVERTIRAN EN ARADOS

Méjico.—Las pruebas de los arados fabricados con acero de los cañones han resultado satisfactorias.

En vista de ello, el presidente Cárdenas ha ordenado la fabricación de diez mil arados con 300 toneladas de acero procedentes de los viejos cañones, para que sean distribuidos entre los campesinos.

ENTRENAMIENTO DE BOXEADORES

Chicago.—Joe Louis, el boxeador negro de Detroit, y Charlie Retzlaff han

terminado anoche su entrenamiento para el combate a quince asaltos que se celebrará esta noche en el Stadium de Chicago.

DETENCION DE COMUNISTAS BRASILENOS

Río Janeiro.—Se informa que la Policía ha detenido al secretario general del Partido Comunista del Brasil, Adalberto Andrade Fernández; a Elsa Fernández, y a Pedro Luis Texeira. Se han encontrado documentos que acreditan que dichos individuos sostenían relaciones con Beiger y Prestes. Noticias no confirmadas informan que Adalberto estaba encargado de los fondos comunistas y que remitía importantes sumas a los rebeldes del Norte.

Tejas de cristal planas y curvas.

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044, SANTANDER

PARA LOGRAR LA INDEPENDENCIA

San Juan de Puerto Rico.—Los nacionalistas de Puerto Rico, en su lucha para independizarse de los Estados Unidos, han abierto una oficina de reclutamiento con el fin de levantar un ejército libertador.

Han iniciado igualmente una colecta para recoger fondos destinados a sostenerlo.

HAB ELECCIONES EN CUBA

Habana.—El doctor Miguel Mariano Gómez, candidato de la coalición a la Presidencia, tiene una enorme ventaja sobre su adversario, el general Mario G. Menocal, nacional demócrata, de acuerdo con los últimos datos recogidos de casi la mitad de los cinco mil ciento quince distritos electorales del país.

PARA LA VUELTA A FRANCIA

Sofía.—Por primera vez un equipo de ases búlgaros participará este año en la Vuelta Ciclista a Francia.

La invitación ha sido hecha por el organizador de dicha Vuelta y director del diario «L'Auto».

Salvamento de dos aviadores en el Polo.

Sydney.—Según un mensaje recibido en el Ministerio de la Defensa, lanzado por el barco explorador «Discovery II», el comandante del barco declara que hace toda clase de esfuerzos para recoger a bordo al hombre que ha sido visto en los hielos polares.

Un navío ha divisado también el avión del explorador Ellsworth.

EN PERFECTO ESTADO DE SALUD

Londres.—Según noticias recibidas por radio, del «Master Discovery II», los aviadores Ellsworth y Kenyon están vivos, gozando de perfecta salud.

LO QUE DICE KENYON

Londres.—Un mensaje recibido del barco «Discovery II», dice que el aviador Kenyon ha embarcado a bordo, y que disfruta de perfecta salud. Kenyon ha manifestado que se acabó la gasolina del avión a veinte millas de Pequeña América.

También ha dicho que su compañero, Ellsworth sufre un ligero resfriado. Añadió que los falló la radio, debido a que una clavija del transmisor no funcionó.

RUIZ ABAD

DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Piñeta del Príncipe, 11, 1.º (Casa Roldanas).

DETALLES DEL SALVAMENTO

Londres.—El último telegrama recibido del vapor «Discovery II», dice que al llegar a la bahía de Ballenas, la tripulación vio una tienda con una bandera de color naranja.

Se disparó un cohete, pero no se recibió ninguna contestación. Entonces, la avioneta que llevaba el barco despegó y voló hacia Pequeña América, donde estaba la tienda. Al volar sobre ella la avioneta, Kenyon salió muy emocionado agitando un pañuelo saludando al piloto, el cual dejó caer, por medio de un paracaídas, cartas y comestibles.

La avioneta regresó al barco, y su piloto informó sobre lo que había visto. Entonces se formó una expedición que salió hacia la tienda, encontrando a Kenyon a mitad de camino. Embarcó a bordo del «Discovery» en las primeras horas del 16 de enero.

Kenyon se encontraba en las mejores condiciones de salud, y confirmó que su compañero Ellsworth se hallaba ligeramente acatarrado.

Se ha formado otra expedición para trasladar el barco a Ellsworth.

La muerte de Kipling.

SOLO HAY UNA DEBIL POSIBILIDAD DE SALVACION

Londres.—A las dos y cuarenta de la madrugada, el doctor A. E. Ebb-Johnson, que asiste al ilustre escritor Rudyard Kipling, ha declarado: «Mister Kipling sólo tiene una muy débil probabilidad de salvarse, pero tan débil, que apenas si puede ser considerada como tal».

NUEVA AGRAVACION

A las ocho y cincuenta de la mañana se facilitó el siguiente parte: «El enfermo ha perdido nuevas fuerzas en el curso de la noche. Su estado continúa siendo muy crítico».

LA TRANSFUSION DE SANGRE

Londres.—Al escritor Kipling se le ha practicado una transfusión de sangre.

EL FALLECIMIENTO

Londres.—A las doce y diez ha fallecido el ilustre escritor inglés Rudyard Kipling.

LA GUERRA ITALOETIOPE

Los italianos se atribuyen una gran victoria y los abisinios lo desmienten.

TRES MESES DE SALARIOS

Asmara.—Se informa de «fuente segura» que los guardias de Diredaui, importante lugar sobre el ferrocarril de Jibuti a Addis Abeba, han amenazado con sublevarse si no se les paga los tres meses de salarios que se les adeuda. El jefe belga de dichos guardias ha telegrafado al Negus participándole que, de no pagar inmediatamente los atrasos, presentará la dimisión.

EL DESARROLLO DE UNA BATALLA

Roma.—La batalla encarnizada que desde hace cinco días está librándose en el frente sur, siguió desarrollándose toda la noche del jueves, y se estima que las bajas etíopes ascienden a más de dos mil entre muertos y heridos.

La Prensa italiana publica informes procedentes de Dolo que afirman que el avance del general Graziani es una de las operaciones militares más completas que jamás se hayan registrado en la historia de las guerras coloniales.

Según el declarante, se jugó con esta máquina durante nueve días en Formeter y unas horas en San Sebastián; pero ni un solo día en Sitges. Manifestó que últimamente Strauss estuvo en Bélgica, donde engañó al burgomaestre de Bruselas y al prefecto de Policía, y que estaba el Municipio de aquella capital 600.000 francos, por cuyo motivo ha estado preso y en libertad provisional.

Desapareció después de una vista que contra él se celebró el día 20 de diciembre y fué condenado por los Tribunales a unos años de cárcel, engañando también al que salió fador contra la sentencia del Tribunal Supremo, cuya vista está señalada para el día 29 de febrero próximo.

Parece que después de estas dos declaraciones, el juez señor Bellón da por terminadas sus gestiones en Barcelona, por lo que mañana piensa regresar a Madrid.

OTRA CIUDAD BOMBADEADA

Dessie.—Se informa que la ciudad de Korem ha sido violentamente bombardeada al mediodía del jueves. Se ignora aún el número de víctimas.

Los aviones italianos arrojaron gran cantidad de octavillas sobre las ciudades de Wpida y Kerem, en las que manifiestan que sienten mucho verse en la obligación de bombardear las iglesias y prometiéndoles repararlas o reconstruirlas después de la restauración de la paz.

Mientras tanto, los desertores italianos del frente de Somalia han llegado a Dessie y han declarado que existen graves desórdenes entre los «camisas negras» y las tropas regulares poniendo en peligro la moral del ejército italiano.

QUEJAS DE ITALIA

París.—El Gobierno italiano ha dirigido al secretario general de la Liga de las Naciones un comunicado denunciando violaciones de los convenios internacionales en vigor, abusos de emblemas de la Cruz Roja y atrocidades cometidas por las tropas etíopes en los frentes de Eritrea y Somalia.

Después de haber enumerado todos los casos en los cuales demuestran el empleo de balas dum-dum y el abuso de los emblemas de la Cruz Roja, el comunicado termina haciendo constar que los hechos expuestos entrañan una violación, por parte de los abisinios, de las normas internacionales actualmente en vigor, y ellas son, por tanto, señaladas con penalidades por el Comité de la Cruz Roja, las cuales deben ser aplicadas en consecuencia.

ITALIA, EN GINEBRA

Ginebra.—La delegación italiana ha encargado habitaciones para el barón de Aloisi y el ministro señor Ruoco, lo que da a entender que el Gobierno italiano no ha renunciado a hallarse representado en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Por otra parte, se anuncia que el señor Titulesco llegará a Ginebra el domingo por la mañana.

LAS FUERZAS MILITARES EN EGIPTO

París.—«Le Petit Parisien» publica un despacho de El Cairo, según el cual, después de la llegada, la semana pasada, de veinte mil soldados ingleses, las autoridades anuncian el desembarco de una brigada de Infantería, al mando del mayor general Howard.

Continúan con gran actividad importantes obras de defensa que comenzaron a raíz de las concentraciones italianas en Libia.

Parece que el total de los efectivos británicos en Egipto se eleva en la actualidad a setenta y cinco mil hombres.

Las guarniciones del Sudán son reforzadas constantemente en hombres y material moderno.

En los círculos interesados se declara que estas medidas parecen corresponder: primero, a permitir a Inglaterra hacer frente a cualquier ataque eventual contra Egipto o el Sudán; segundo, a dar al Gobierno británico los medios de realizar un acuerdo militar anglo-egipcio, indispensable para la seguridad de las comunicaciones terrestres y marítimas, vitales para el imperio.

NOTICIAS FALSAS

París.—Se califican de inexactas las noticias según las cuales el embajador de Inglaterra había hecho una gestión cerca del señor Laval con el fin de pedirle esclarecimientos al Gobierno francés sobre los fines definitivos y las intenciones que persigue en sus relaciones con la Unión Soviética. El embajador de Inglaterra no ha hecho ninguna gestión de este género.

EL COMUNICADO ITALIANO

Roma.—(Comunicado oficial italiano, número 99).—El mariscal Badoglio telegrafía:

«La batalla de Ganale Doria, comenzada el día 12 por el general Graziani, ha terminado, con nuestra victoria completa.

El enemigo fué batido y puesto en fuga.

Las últimas resistencias de las retaguardias etíopes han sido vencidas en todo el frente, y las tropas del ras Desta se retiran, derrotadas, formando largas caravanas, en dirección hacia el Noroeste.

En algunos sectores, nuestras columnas motorizadas habían avanzado ayer tarde 120 kilómetros más allá de las bases de partida.

La persecución del enemigo continúa, a pesar de la vigorosa resistencia de las fuerzas etíopes.

La perfecta cooperación entre la infantería, carros de asalto, artillería y aviación fué la causa de las grandes pérdidas sufridas por el adversario.

Hasta ayer tarde se han contado 4.000 muertos.

En los primeros días de la acción hicimos también muchos prisioneros.

Importantes cantidades de fusiles, ametralladoras y algunos cañones han sido tomados.

Nuestras pérdidas de nacionales son mínimas.

El valor de las tropas metropolitanas, indígenas y dubats de Somalia fué superior a todo elogio.

En el frente eritreo la aviación bombardeó destacamentos enemigos en el sector de Tembien, sobre Amba Alredan y en el sur de Quoram.»

LOS ETIOPE DESMIENTEN LA VICTORIA ITALIANA

Addis Abeba.—Oficialmente se desmiente la nueva victoria italiana en el frente Sur, diciendo que no ha podido realizarse, por la sola razón de que para ello se necesitarían varias semanas y no unos días, teniendo en cuenta la longitud del supuesto avance.

Las fuerzas del ras Desta están dispuestas en un frente de cuatrocientos cincuenta kilómetros.

AVIADORES INTERNADOS

Londres.—Se anuncia que los cuatro italianos que aterrizaron hace unos días en el Sudán, por haberse perdido después de efectuar un vuelo de bombardeo sobre las posiciones abisinias, han sido internados en Port Sudan, de conformidad con los reglamentos de neutralidad de La Haya de 1925.

Como se sabe, el Gobierno italiano había sido informado por Gran Bretaña en octubre pasado, que los reglamentos de La Haya se aplicarían en todo momento, y este caso cae dentro de lo estipulado en dichos reglamentos.

LA NOTA ITALIANA ACUSANDO A LOS ETIOPE

Roma.—Hoy se ha enviado a la Sociedad de Naciones una protesta italiana por las atrocidades cometidas por Etiopía.

En ella se acusa a los etíopes de haber mutilado a unos prisioneros y de haber decapitado a otros.

Se afirma que el aviador italiano Tito Minitti, capturado por los etíopes el día 24 de diciembre, cerca de Daggabuur, sufrió espantosas torturas antes de morir.

Los indígenas le cortaron las piernas y algunos órganos, que le cosieron a la lengua, decapitándole después.

En la nota se refieren numerosos casos de mutilación y esterilización de prisioneros italianos, y se afirma que de cuarenta y cuatro italianos muertos en la región de Makalle, el 28 de diciembre, veinticinco habían sido esterilizados.

Todos los casos relatados van acompañados de pruebas fotográficas y de juramentos de oficiales y ciudadanos extranjeros como testigos.

Oficialmente se niega la veracidad de la declaración contenida en la nota sueca, según la cual los aviones italianos bombardearon deliberadamente la ambulancia de la Cruz Roja.

LAS BAJAS ETIOPE

Roma.—Oficialmente se informa que cuatro mil etíopes han sido muertos en el avance del general Graziani.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

El aplazamiento de la ejecución de Hauptmann.

¿NO SERA HAUPTMANN CULPABLE?

Nueva York.—El periódico «New York American» publica, en gruesos caracteres, la noticia de que la solución del enigma que rodea al asunto Lindbergh es ahora inminente.

El periódico asegura que el gobernador Hoffman ha decidido aplazar la ejecución de Hauptmann porque ha recibido una información confidencial del detective encargado de la encuesta, el cual parece haber comprobado que el niño fué raptado por un polaco originario de Rusia. Este hombre habla el alemán correctamente y con el mismo acento que Hauptmann.

Los grafólogos han llegado a la conclusión de una semejanza chocante entre la escritura de este polaco y la que figura sobre los billetes pidiendo el rescate.

LAS DUDAS DE HOFFMAN

Trenton.—El gobernador Hoffman ha facilitado esta noche un comunicado en el que expone las causas que le han impulsado a aplazar la ejecución de Bruno Richard Hauptmann. «He concedido el aplazamiento de la ejecución», dice, «porque dudo que un hombre sólo haya podido realizar el secuestro del hijo del coronel Lindbergh.»

Y a continuación se añade: «Dudo también de la veracidad y competencia mental de algunos de los testigos de la acusación.»

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA

P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

BARCELONA

En una reyerta entre estudiantes resultaron seis heridos.

INCIDENTES ESTUDIANTILES

Barcelona.—A consecuencia de los incidentes ocurridos últimamente en la Universidad de Sevilla, como protesta contra la actitud de los estudiantes barceloneses, en algún sector universitario se manifestó cierto desagrado, y los ánimos de algunos escolares se hallaban muy excitados.

Ayer, un grupo de estudiantes afiliados a Falange Española hizo presente su decisión de expresar, también, violentamente, su actitud de protesta contra sus compañeros de la Federación Nacional de Estudiantes de Cataluña.

Esta mañana se registraron en la Universidad violentos incidentes entre dos grupos de estudiantes. Cuando en el bar reinaba el mayor orden y nadie recordaba las amenazas de los estudiantes fascistas, irrumpieron en el local unos quince jóvenes, algunos estudiantes y otros ajenos a la Universidad, que, diciéndose de Falange Española, exhibieron unos manifiestos que publicaban durante la pasada huelga estudiantil, en los que condenaban y hacían burla de la F. N. E. C.

Con este motivo surgió una discusión que degeneró en riña, a la que se sumaron buen número de estudiantes, de uno y otro bando, los cuales comenzaron a arrojar las copas, botellas y otros utensilios del bar, y luego utilizaron como armas las sillas y mesas, entablando una batalla campal.

El catedrático señor Pericot, que trató de apaciguar los ánimos, por poco resultó agredido.

Finalmente se restableció la calma, y cuando llegó la fuerza pública, previamente avisada, no tuvo que actuar ni practicar ninguna detención.

Resultaron heridos seis estudiantes, uno de los cuales sufre heridas de pronóstico reservado en una mejilla y en el labio inferior. Los demás sufren heridas leves.

Los muebles del bar quedaron en buena parte destruidos, así como inutilizado parte del género.

Durante la contienda se hicieron algunos disparos, que, afortunadamente, no causaron víctimas.

Después de la lucha se encontraron esparcidas por el suelo algunas barras de hierro y manifiestos estudiantiles.

A primera hora de la tarde quedó restablecida la normalidad, colocándose unos retenes de fuerzas en la puerta para evitar que se reprodujeran los incidentes.

El rector de la Universidad se encontraba ausente durante el transcurso de los alborotos.

UNA CUESTION PERSONAL

Se sabe que, a consecuencia de un artículo publicado en «La Publicista» por el periodista don Rosendo Llatas enjuiciando al partido radical, se ha suscitado una cuestión personal entre dicho periodista y el ex alcalde de Barcelona don Juan Ullé.

En el asunto han tomado cartas varios de los que dijeron que no se ocupaban de este problema.

Se acordó hacer el pago de la contribución en trigo, a cuyo efecto cada pueblo hará depósitos de dicho cereal para que el recaudador se cobre de ellos.

Se aprobaron las conclusiones siguientes:

Que el trigo no se venda a menos de 21 pesetas fanega.

Que desaparezca el canon de una peseta, actualmente en vigor.

Intensificar la vigilancia, para evitar la entrada de trigo, y negarse a toda clase de pagos como no se venda el trigo a los precios indicados.

LAS AGRESIONES A LOS VENDEDORES DE PERIODICOS

Sevilla.—El presidente de la Sociedad de Vendedores de Periódicos ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que encontrándose hoy, a la una y media de la tarde, en la Macarena, el vendedor, de «Mundo Obrero», Alfonso Montero Solís, fué objeto de un intento de agresión por tres individuos, que el interesado supone de filiación fascista, uno de los cuales le amenazó con una pistola. Este fué detenido, y los otros dos se dieron a la fuga.

Acerca de este asunto ha hecho pública su protesta el Comité local del Partido Comunista, añadiendo que merced a la oportuna intervención de un guardia, no se produjo un hecho sangriento.

PIDIENDO LA REAPERTURA DE UNOS CENTROS

Teruel.—Una Comisión del partido comunista ha estado en el Gobierno para solicitar la reapertura de los Centros sociales que están clausurados desde la revolución.

LA CAMPAÑA REMOLACHERA

Teruel.—En la fábrica azucarera «Santa Eulalia» ha terminado la campaña remolachera.

La temporada ha sido corta y se han molido alrededor de 60.000 toneladas.

CAZADOR HERIDO

Teruel.—En el pueblo de Manzanaera, cuando se hallaba de caza Antonio Mateo, se le disparó la escopeta, resultando gravemente herido.

UNA CONDENA

Bilbao.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a dieciocho años de prisión a Germán Quijada Tapia, que hace seis meses hirió gravemente a dos hijos de su suegro, golpeándoles con una plancha.

El hecho ocurrió en el pueblo de Baracaldo.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Bodega, 1. Telfs. 3490 y 1548.

UNA DESIGNACION
Para dirigir el «match» de campeonato del mundo de pesos medios fuertes entre el francés Marcel Thil y el americano Lon Brouillard, ha sido designado el árbitro de la Federación «amateurs» y secretario de la Federación española, don Juan Casanova.

DETENCION DE UN MALHECHOR
En Gerona, varios vecinos de San Juan Lasfons venían recibiendo unas cartas anónimas en las que se les exigía depositar cantidades de dinero que oscilaban entre cinco mil y diez mil pesetas en determinados lugares, bajo amenaza de matarles si no lo hacían.

Los amenazados dieron cuenta de lo ocurrido a la Guardia civil, y de acuerdo con ésta, uno de aquéllos acudió al lugar señalado en uno de los anónimos, llevando un sobre lleno de recortes de periódico.

Cuando el

Cómo pereció abrasada una infeliz señora.

(CONTINUACION DE LA PAGINA PRIMERA)

don Jesús Teja, pariente y amiga de doña Sofía Georgacopoulos. Esta señora tenía una gran cultura. Poseía ocho idiomas y dominaba perfectamente el piano. De una gran inteligencia, en cuanto se la trataba se conquistaba el afecto de la gente, que por esa simpatía contemplaba, indulgente, algunas rarezas que en el carácter y en el vestir solía tener doña Sofía.

COSTUMBRES DE DOÑA SOFIA GEORGACOPOULOS

Esta jamás comía en casa. Lo hacía en restaurantes económicos, donde se la daba un trato y una consideración especial.

Tenía una extraordinaria afición al teatro y al cine. Era asidua concurrente a todos los espectáculos. Útilmente, apoyada en su bastón, se acercaba a la taquilla, sacaba su entrada y pasaba a ocupar su localidad correspondiente. Los taquilleros de los espectáculos, que ya la conocían, así como los gustos, un poco caprichosos, de doña Sofía, la daban una localidad a propósito.

Frecuentemente solía recibir cartas de su esposo, residente, como ya hemos dicho, en París, o de su hermano, don Nicolás Georgacopoulos, que vive en Valencia, o de sus hermanas. Las contestaba casi siempre a vuelta de correo; pero de lo que esas cartas decían jamás dió explicación alguna.

Doña Sofía tenía ser objeto de un atraco. Por eso no franqueó jamás la puerta de su casa más que a contadísimas personas. Desde hace muchos años puede que sólo hayan entrado en aquella vivienda una pariente y una vecina de la dueña de la casa.

Por las noches, cuando a la salida de los espectáculos, llegaba a su casa, doña Sofía Georgacopoulos echaba los dos cerrojos a la puerta, y a continuación empezaba una penosa misión: la de amontonar contra la puerta baúles y muebles, con objeto de hacer imposible la entrada.

No cesaba con esto su temor, sino que salvaba luego el pasillo, y ya en la salita, cerraba otra puerta, y detrás de ésta amontonaba más muebles y objetos pesados.

Si entraran asesinos o ladrones—dijo más de una vez—, podrán violentar una puerta; pero, mientras lo hacen con la segunda, pediré auxilio y me socorrerán.

Ya en esas condiciones de seguridad, doña Sofía, dominada todavía por el miedo, se sentaba al piano y ejecutaba algunas obras con gran maestría. Luego se sentaba en un sillón, y a la luz de una vela (no tenía luz eléctrica, lo que hacía más raro, extraño y siniestro el cuadro) permanecía leyendo hasta el amanecer.

Entonces, rendida de cansancio, dormía unas horas, y cuando se levantaba tenía que entregarse a la dura tarea de ir retirando baúles y muebles de detrás de las puertas.

COMO PERECIO ABRASADA DOÑA SOFIA

En la noche del jueves, doña Sofía Georgacopoulos se retiró a descansar como de costumbre.

Según algunos vecinos que la vieron llegar, después de encerrarse en su habitación comenzó a atrancar las puertas en la forma acostumbrada.

Un vecino que subió comentó con otro que se encontró en la escalera: —Ya está doña Sofía poniéndose a cubierto de asesinos y ladrones.

En la vivienda inmediata a la de doña Sofía habita don Agustín Trujillano, distinguido comerciante establecido en la calle de San Francisco, donde, con el señor Sacristán, tiene un comercio de pasamanería.

Al servicio de este matrimonio está una joven, llamada Margarita Fernández Villanueva, de 24 años, de Potes.

El matrimonio y la sirvienta oyeron como casi todas las noches, que doña Sofía hacía sonar al piano una canción sentimental, lejana, acaso evocadora.

Poco después, el matrimonio y la sirvienta se retiraron a descansar.

En las primeras horas de la madrugada,

gada, Margarita Fernández Villanueva escuchó unos lamentos. Creyó que doña Sofía estaría hablando sola, pero volvió a escuchar y advirtió que los lamentos, que se iban apagando, daban la sensación de que algo grave le sucedía a la extraña vecina.

Inmediatamente avisó a sus amos de lo que pasaba.

DOÑA SOFIA PERECIO EN LA PROPIA TUMBA QUE ELLA SE CONSTRUYO

El matrimonio y la doméstica se alarmaron. Se levantaron apresuradamente. Llamaron a otros vecinos y salieron, vestidos con lo más indispensable, a la escalera.

Por debajo de las juntas de las puertas de la habitación que ocupaba doña Sofía salía bastante cantidad de humo.

La llamaron repetida y angustiosamente, pero doña Sofía no respondió. Se acudió entonces al teléfono más próximo, que era el de la estación de tranvías, y desde ésta se dió aviso a los bomberos.

Estos acudieron con gran presteza, y trataron de violentar, como primeramente habían hecho los vecinos, las puertas; pero la empresa era muy difícil.

Detrás de las puertas estaban las barricadas de baúles, mesas, sillas y demás objetos con que la anciana extranjera se amparaba todas las noches de supuestos y temidos asesinos y ladrones.

Por fin se logró vencer una barricada, después la otra y entrar en la habitación donde, muerta, abrasada sus carnes, estaba la infeliz doña Sofía.

SE RECONSTRUYE LA TERRIBLE ESCENA

La víctima de este suceso se supone que, una vez que hubo terminado de ejecutar al piano su diaria y predilecta obra musical, se sentó, como todas las noches, en el sofá inmediato a su lecho, y en el que solía permanecer despierta y leyendo hasta la madrugada.

Acaso la rindió el sueño y se quedó dormida con la luz de la vela encendida. La llama debió prender en algunas ropas, lo que la hizo despertar. Al advertir que el humo dominaba la estancia, poniéndola, por momentos, irrespirable, la anciana señora pretendió, arrastrándose, llegar hasta la puerta del pasillo y derribar, apartándolos ligeramente, algunos muebles.

Mientras, las llamas iban realizando su destructora acción. Cayó entonces la infeliz anciana y trató de pedir auxilio. Fue en este momento angustioso, terrible, cuando la oyó, por primera vez, la sirvienta de los señores de Trujillano.

Empezó entonces su desgarrador esfuerzo por apartar los muebles del primer obstáculo que, para entrar, ella misma había levantado.

Debido la pobre mujer advertir que su esfuerzo era inútil y que, por mucho que avanzase en su obra, no podría resistir la cargada atmósfera, y cayó sobre unas brasas, donde, después, fué encontrada por los vecinos.

La infortunada doña Sofía Georgacopoulos quedó muerta en la propia tumba que ella misma había construido con los muebles que le eran tan queridos y que tantos recuerdos tenían para ella.

El cadáver quedó depositado en el portal de la casa número 2 hasta que llegó el Juzgado, que dispuso el levantamiento del cuerpo de la víctima y su conducción al depósito, para que se le practique la autopsia.

Y el Juzgado, en tanto que llegaba a Santander el hermano de la pobre doña Sofía, entregó la llave a su pariente, señor Tejera.

El suceso, por la forma en que se ha desarrollado, y por la popularidad y estimación de la víctima, ha producido honda impresión en el vecindario, como la producirá hoy cuando se divulgue por Santander.



PELO ESPLENDIDO,

dócil al peine y a la ondulación, lo tiene quien usa

Extirpa la caspa, contiene la caída del pelo y lo conserva fuerte, limpio y sedoso.

PETROLEO GAL

FRASCO, 2,50 TIMBRE APARTE

NOTAS LOCALES

EL DIA

Ya estamos en Santander.

La población, con la lluvia, ha recobrado su aspecto normal.

Para precederla vino el fuerte viento sur, y cuando éste nos condujo a la desesperación empezó a llover, pero sin ganas de persistir.

Por el Gobierno civil, la enfermedad del representante del Gobierno restó interés a la información de aquel centro, siempre interesante, pero mucho más en estos momentos de período electoral.

Por el Ayuntamiento no hubo más que una sesión relámpago. Los concejales y gestores hacen obligadamente acto de presencia y se limitan a despachar rápidamente los asuntos de trámite y a apoyar tal cual simpática iniciativa.

Se conocieron nuevos detalles de cómo pereció en su casa del Alto de Miranda una infortunada anciana. El temor a los asesinos y a los ladrones la hizo cerrar las puertas de su vivienda, de tal modo, que, cuando quiso salir, no pudo hacerlo, sirviéndola de tumba la propia habitación en la que aislada voluntariamente vivía.

El ambiente electoral está muy revuelto. Oficialmente no ha aparecido más candidatura que la del registrador don José Luis Zamanillo, que ha anunciado su propósito de tomar parte en la próxima contienda. Las demás candidaturas, a base de distintas coaliciones, no acaban de ultimarse. No aparecen, en esta ocasión, muy conformes el estado llano y el Estado Mayor. Y es que ya no puede manejarse el ambiente rural como en otros tiempos. Los pueblos van ganando en personalidad y en independencia y no son tan fácilmente captables desde la capital.

Pero se cree que la incógnita quedará en breve despejada. Para mañana están convocados, en asamblea, varios partidos políticos, que decidirán su actitud ante el actual movimiento electoral. Y que fijarán conductas para el porvenir. Y que aceptarán o rechazarán determinados pactos, según su respectiva ideología o conveniencia. Por lo tanto, nada puede predecirse sin exponerse a incurrir en el error, lo que no puede hacer ningún repórter que en algo estime su capacitación profesional. Además, que lo que ocurra se producirá rápidamente y de una manera oficial.

Expectación por el ambiente deportivo. Mañana se juega, en Madrid, el «match» internacional España-Austria.

Y empiezan a rugir los motores, dispuestos a salvar los cuatrocientos y pico kilómetros que separan Santander de la capital de España.

Santander, El Escudo, Burgos, Lerma, Aranda, Buitrago, El Molar, Madrid...

Y todo por un partido que dura noventa minutos.

Pero no se olvide que estamos en la época del vértigo, del deporte y... de las candidaturas.

EL GOBERNADOR CIVIL SIGUE MEJORANDO DE SU AFECION A LA GARGANTA

El gobernador civil, señor Mazón, se encuentra bastante mejor de su conocida afcción a la garganta.

Tan notable es la mejoría experimentada, que espera poder acudir hoy, como de ordinario, a su despacho oficial.

A pesar de su enfermedad, no ha interrumpido su labor, habiendo despedido, en sus habitaciones particulares, con el secretario general del Gobierno, don Fausto Rubín.

Este, en nombre del señor Mazón, nos trasladó ayer el ruego de éste para que hagamos público que agradece vivamente el interés demostrado por cuantas personas se han preocupado por su salud.

UNA RECLAMACION DEL EX DIPUTADO POR SANTANDER DON BRUNO ALONSO

Acudieron ayer al Gobierno civil y, en nombre del gobernador, fueron recibidos por el señor Rubín, el ex diputado por Santander don Bruno Alonso y don Isalás Fernández.

Fueron ambos a quejarse de que a don José María Fernández, repuesto en su cargo en el Ayuntamiento de Reinosa por el Ministerio de la Gobernación, resolución que hubo de hacer cumplir el gobernador civil, no le dan la posesión que, reglamentariamente, le corresponde y que es obligatoria por dicha resolución.

El gobernador civil ha prometido que se hará cumplir la disposición ministerial en todas sus partes y de modo exacto.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

MAS DONATIVOS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

La Unión Cantabra Comercial ha hecho entrega en el Gobierno civil de la cantidad destinada al Asilo de la Caridad de 2.803 pesetas, recaudadas en la siguiente forma: 2.130, por el Gremio de Ultramarinos, y 673, por el de Comestibles y mixtos.

El gobernador agradece profundamente a los donantes anónimos, y asimismo a los recaudadores solícitos su rasgo de caridad en beneficio del Asilo, que tantas penas mitiga, y acucia a todos los ciudadanos al mismo empeño.

PARA COMPLIMENTAR AL GOBERNADOR CIVIL

Con objeto de complementar al gobernador civil acudieron ayer al Gobierno el alcalde de Arnauero y otras significadas personas.

Por seguir, como arriba decimos, ligeramente enfermo, el señor Mazón, los visitantes hicieron acto de presencia ante el secretario general y dejaron tarjeta en Secretaría particular.

UNA ACERTADA PROPUESTA DEL SEÑOR CASTILLO BORDENAVE

En la sesión municipal de ayer se leyó, y pasó a la Comisión de Ensenche, la siguiente interesante y acertada propuesta del señor Castillo Bordenave:

«El concejal que suscribe tiene el honor de proponer a V. E. acuerde la total urbanización de la calleja actual que comunica el paseo de Canalejas con la avenida de Pablo Iglesias, situada al oeste de los chalets del señor Ribalaygua.»

No se ocultará a V. E. lo indispensable que es facilitar la unión de los dos paseos indicados, y al mismo tiempo se conseguirá evitar el deplorable efecto de la calleja actual por todos conceptos.

Los exploradores de España.

AGRUPACION DE SANTANDER. Mañana, domingo, a las siete y media de la mañana, deben encontrarse en el domicilio social, con uniformes y comida, todos los exploradores y lobatos, para salir de excursión a los siguientes puntos:

Grupos de lobatos, encarnado y azul al Campamento permanente. El grupo azul, junto con las restantes prácticas de su programa, construirá una pasarela.

Grupo blanco, a Liencres, y el grupo amarillo, a Mortera. Los exploradores de este grupo, examinados del grado de tercera, guisarán en el campo un plato para su propia comida, independientemente de las diversas actividades que figuran en el plan de este día.

Don Antonio, el de Gama, no reconoce a unos hermanos suyos.

Leemos en «La Voz de Galicia»: «Ayer se constituyó en la cárcel de esta capital el Juzgado de Instrucción de la Audiencia, compuesto por el juez, señor Sánchez Guisande; el secretario, señor Urioste, y el oficial señor Paredes, para someter a un minucioso interrogatorio al supuesto autor del crimen de la Pabedra, o sea del asesinato de la tendera de Oleiros Teresa López Vázquez.»

Se hizo salir de la celda donde, desde su llegada, permanece incomunicado, al procesado José Ramos Illobré (a) «Requeiro», ex industrial y constructor de obras, con objeto de ampliar su interrogatorio y ver de aportar nuevos interesantes testimonios al sumario que se instruye.

Ramos Illobré siguió afirmando impávido que él se llama Antonio Candeñas Civildanes, y que nada sabe del trágico suceso de Oleiros.

Se le careó con varios testigos vecinos de aquella localidad y de La Coruña, que a la prisión fueron llevados ex profeso, y tenemos entendido que todos ellos reconocieron en el preso, aunque más ajentado, al José Ramos.

Pero él, incluso con unos hermanos suyos, quiso tal vez tenerse las tuestas, ratificándose en su terca negativa.

El Juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento de cuantos hechos se atribuyen a Ramos Illobré, que son varios, según tenemos apuntado. El principal, desde luego, es el asesinato de la desgraciada Teresa, contrastando bien cuando Ramos fué visto en Oleiros, a raíz del crimen, y realizando al efecto determinadas diligencias.

Por de pronto, la total identificación del sujeto ya está lograda, aunque él diga otra cosa y trate de mantener el equívoco, sosteniendo que es natural de Zaragoza.

El sumario vuelve a adquirir todo el culminante interés de los primeros días o mayor, en esta nueva fase.

La Brigada de servicios especiales de la Guardia civil, por orden del señor Sánchez Guisande, practicó varias di-

ligencias e investigaciones en distintos puntos de Oleiros y Sada, relacionadas con el crimen.

La citada Brigada, que con la máxima actividad y rapidez, lleva, a cabo cuantas gestiones le indica el juez, presentó ante esta autoridad a varios familiares y ex empleados del Ramos Illobré, todos los cuales han desfilado por la cárcel para ser careados.

A medida que lleguen a nuestro poder nuevas noticias informaremos al público.

AMENAZA DE AGRESION

En la Comisaría se presentó ayer César Bustamante Castillo, de cuarenta y un años, habitante en Sánchez de Porrua, 105, a denunciar que un tal Muñoz le había amenazado con agredirle como consecuencia de algunos disgustos habidos entre ambos.

ROBO DE CALZADO

Doña Cipriana Arango Sánchez, domiciliada en Isabel II, 2, tercero, que tiene una zapatería en la calle de Eugenio Gutiérrez, 4, denunció a la Policía que durante la noche habían entrado en la tienda referida unos ratones, llevándose dos pares de botas valoradas en 52 pesetas.

ROBO DE DINERO

También don Miguel González Ruiz, en representación de los almacenes «Hergo», denunció que ayer unos ladrones, utilizando una llave falsa, habían entrado en dicho almacén, llevándose 525 pesetas que había en el cajón del mostrador en billetes de Banco y monedas de plata.

SE CAE AL PATIO DESDE UNA VENTANA

Cuando estaba jugando en la ventana de su casa, calle de Vinas, número 5, el niño de cinco años Eduardo González Gutiérrez, tuvo la desgracia de caerse al patio, produciéndose una herida contusa en el parietal izquierdo y fuerte conmoción cerebral, de lo que fué asistido en la Casa de Socorro por los médicos de guardia.

Después pasó a su domicilio.

LOS CORTES ESCASOS DE CAMISERIA

que tan buena aplicación tienen para marinerías, delantales, trajes pijama y otros usos de gran provecho, se venden, como todos los años, sólo durante unos días.

Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener por poco dinero cosas bonitas y baratas.

También aprovechen para ofrecer, en muy buenas condiciones;

- Piezas lencería fina 10'00 Ptas.
- Opales confección, coloridos sólidos, a 1'10, y 0'70
- Medias de seda natural, de malla, finisimas, de 12 a 3'50
- Mantelerías comida, seis c., colores fantasía 5'95
- Toallas felpa retor, superior, de 2'50 a 1'50
- Delantales arrego vichy, extra, a 3'25, y cocina 1'20
- Sábanas curado superior, con vainica 3'95
- Fundas idem idem idem idem 1'50
- Mantas lana fina, de Mallorca, de 16, a 10'50
- Edredones damasco, con miragano de Java 21'50
- Colchas, todo seda, colores novedad, de 25, a 14'95
- Casa de colchón confeccionada 7'00
- Cortes de abrigo fantasía, señora 12'50

EN TODOS LOS ARTICULOS, GRANDES REBAJAS LOS LENCEROS - M. Lera y Lera - Príncipe, 7 y 8. SUCURSAL: Blanca, 5.

Teatros y Salones DE SOCIEDAD

Colisevm.

«LOS CLAVALES»

Muchas veces hemos censurado la tendencia de nuestros productores de películas a la sumisión servil al teatro, creyendo firmemente que se trata de dos técnicas absolutamente distintas.

Aun manteniéndonos firmes en ese criterio como cuestión de principios, y en términos generales, hemos de reconocer que dentro de esa concepción—equivocada, repetimos—del séptimo arte, la elección de «Los Clavales» para una versión cinematográfica ha sido acertada.

Se trata de un sainete que es el mejor de los modernos, y tiene calidades artísticas que le emparentan directamente con los que pudiéramos llamar clásicos, y esto tanto por el libro como por la partitura.

La adaptación a la pantalla ha sido excelente. Queda en la película lo mejor de la inspirada música de Serrano, en la que hay páginas magistrales, y lo de más colorido y gracia en el diálogo de la obra de Sevilla y Carreño, y se ha añadido a las escenas lo necesario para dar sensación de ambiente y de realidad con ese poder de acumulación y agrandamiento de los detalles que tiene la cámara fotográfica.

El joven santanderino Santiago Ontañón se ha clasificado como un director de gran talento y positivo mérito con esta su primera producción, en la que hay muchos aciertos, pero sobre todo un perfecto equilibrio de todos los elementos y una gran armonía en el conjunto.

Destaca en esta película la luminosidad, quizá sea la primera de las nacionales en que se tiene la sensación exacta de la luz de este alegre y diáfano cielo español.

En la fotografía y el sonido no hay una estridencia ni una deformación. No hay divos entre los intérpretes porque no los exige el sainete—género teatral genuinamente español que por su carácter popular precisamente es el que más fácilmente se adaptará a la modalidad ultramoderna del arte de masas—, pero todos los actores sirven magníficamente a los personajes respectivos: destaquemos a María Arias, muy bien como actriz y como cantante; Amparo Bosch, deliciosa, graciosísima y muy simpática; María Zaldívar, característica entonada y (por fin!) sin el desgarrar tan usual y tan plebeyo; chispeante, el insuperable Anselmo Fernández, para quien el celuloide ha sido como un pergamino en que se avala su alta prosapia artística; Mario Gabarrón, buen cantante y galán discreto; Ramón Otebrán, con mucho gracejo natural, y Alberto López, bien encajado en su papel.

Mesura, gracia, optimismo y alegría sana son las características de esta versión cinematográfica de «Los Clavales», española por los cuatro costados que ha obtenido el más legítimo y resonante éxito.

VIAJES

De El Cairo, a donde asistió en nombre de España a un Congreso internacional, de cuya importancia hemos de ocuparnos, ha regresado ayer a esta ciudad nuestro entrañable amigo don Juan González Aguilar. Sea bien venido.

OPERACION FELIZ

Después de haber sido operado con feliz éxito por el joven doctor don Luis García Bustamante, que ha puesto de nuevo de relieve sus grandes conocimientos en esta operación, ha salido de «La Alfonsina» don Arturo Martínez Colina, hijo de nuestro querido compañero de Redacción don Ramón Martínez Pérez.

El señor Martínez Colina ha quedado agradecidísimo a las atenciones tenidas con él por las virtuosas hermanas del acreditado Sanatorio y al distinguido doctor don José Alonso.

Ateneo de Santander

SECCION DE LITERATURA

Hoy, sábado, a las siete y media, ocupará la tribuna de este Ateneo, que a tal fin ha solicitado, el joven poeta señor Fuentenebro, quien pronunciará una conferencia titulada «La espontaneidad en la poesía».

En el mismo acto leerá algunas poesías del citado señor Fuentenebro, la eminente actriz y recitadora señorita Rosario Iglesias.

COLONIA ASTURIANA

Esta Sociedad celebrará mañana, domingo, a las 11 de su mañana en primera convocatoria, su junta general ordinaria. Se ruega la acostumbrada puntual asistencia.—La Directiva.

CASA DE PALENCIA

Mañana, domingo, se celebrará junta general a las 11 en primera convocatoria y a las 11'30 en segunda. Se ruega a todos los socios la más puntual asistencia. Por la tarde, a las 6'30, gran baile familiar.—La Directiva.

CENTRO GALLEGO

Hoy, a las 10 noche, baile con gran orquesta. Invitaciones en Secretaría.

CASA DE SALAMANCA

Hoy, sábado, y mañana, domingo, a las 10 de la noche, gran festival artístico por el Cuadro de la Casa Como fin de fiesta actuarán los exóticos Rafa, Lino y Mister Manoliet. Será necesaria la invitación.—La Directiva.

CASA DE ANDALUCIA

Mañana, domingo, día 10, se radia el partido España-Austria por un moderno aparato cedido por Gran Bazar «Sepi». Esmerado servicio de bar.

REUNION DEL AYUNTAMIENTO

Acuerda ver con simpatía el homenaje al indiano.

Celebró ayer sesión el Ayuntamiento. Preside el señor Alday. Y asisten los señores Castillo San Miguel, Sierra Secadas, Fernández Madrid, Gómez, Izutueta, Cimiano, Jerez, Jorin, Ruiz, Conde, Pedraja, Bustamante Hereña, Fesquera, Castillo Bordenave, Camino, Albendea, Ramos y Brera.

Por el secretario interino, señor Lastre, se da lectura del acta de la sesión anterior, que se aprueba.

El señor Castillo San Miguel propone que el Ayuntamiento vea con simpatía el Homenaje al indiano, y que se recabe un puesto en la Comisión organizadora. Se aprueba por unanimidad.

Se da lectura de un oficio del señor gobernador civil sobre los empleados últimamente nombrados, redactado en la forma ya conocida de nuestros lectores. Y se acuerda que pase a informe de los letrados municipales.

Se aprueba una moción de la Alcaldía tendiendo, a los efectos de Alcatas, el tipo medio de jornal.

SOBRE LA MESA

Queda sobre la mesa la propuesta y voto particular de la Comisión en orden al acuerdo denegatorio del pago de haberes a varios funcionarios que estuvieron ausentes de sus cargos durante los sucesos de octubre de 1934.

Se aprueba el dictamen de la Comisión en orden a la instancia de don

Alberto Corral sobre modificación de las condiciones que regulan la construcción en la Ciudad Jardín, y se aprueba el acta de examen de subcapataces de bomberos, en la cual se designan para ocupar dichas plazas a don Atilano Ricondo y don José Marciano.

Y después de dar lectura del despacho ordinario, se levanta la sesión.

EL CANTABRICO APARTADO 20

LAS NOTICIAS

PEÑA KATIUSKA

Pone en conocimiento de sus socios que, debido al cambio de domicilio, convoca a junta general para hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el domicilio social, cuesta de la Atalaya, 4, bajo.—La Directiva.

ATENEOPOPULAR DE MONTE

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, se celebrará una gran función a beneficio de los alumnos de este Ateneo y en los locales del mismo, en la cual hará su presentación el Cuadro artístico infantil y la rondalla de la misma entidad.—La Sección.

Relojería Pablo Galán

(y antigua Casa Suero)

Paseo de Pereda, 7 y 8

LAS MIL Y UNA TARDES

Ya se ve que es una peste la pasquinifis aguda.

—Dice el ilustre señor don Antonio Royo Villanova, en «El Norte de Castilla»... «Lo que hace Gil Robles con las clases conservadoras es lo que hizo Pablo Iglesias, hace cuarenta años, con la clase trabajadora, apartándola del anarquismo antipolítico y disciplinándola en sindicatos y en grupos políticos. Podrá tener cada uno sus ideas. Pero el que tenga fe en la democracia y en la libertad, habrá de ver con simpatía todo movimiento político que, esgrimiendo las armas de la legalidad, fía en ellas el triunfo de sus ideales, en vez de acudir a la violencia dictatorial o a la revolución sangrienta...»

las sandalias. Pero en cuanto fué elegido padre santo de Roma, arrojó lejos de sí la muleta y cantó el Te Deum con una voz que hizo temblar a los cristales de la sala... A los pocos días, apareció una mañana la estatua de Hércules con una camisa sucia. Y al día siguiente, alguien puso en el pedestal donde los ponía Marforio, un manuscrito que decía: «¿A qué se debe esta falta de aseo?... Y la respuesta, en el pedestal donde ponía Pasquino sus escritos, fué esta: «Se debe a que la hermana del papa era antes su lavandera, y ahora, Sixto quinto, rey de Roma, la ha convertido en una princesa... Esto se lo digo para que sepa usted que eso de los pasquines es una antigüalla que está completamente desahogada... No tenemos verdaderos estadistas, y procuran elevarse los seres aparentemente inválidos, humildes y hasta tímidos, que en cuanto son elegidos arrojan las maletas, se inflan de soberbia y convierten, como Sixto quinto, papa y rey, a una modesta lavandera en una dama elegantísima, para que la den jabón... Así son todas las cosas, en estos tiempos de los cabeceñas cabezotas, cabezudos y cabezones. —El pueblo todo lo traga siempre que alguno le hallaga en forma poco sesuda... —¡Pues por eso se propaga la pasquinifis aguda!... NOSTRADAMUS

De mucho interés para las señoras

Enorme liquidación de sábanas, toallas, franelas, cortes de abrigo, percales, trolebacos, calcetines, camisetas, calzoncillos, medias y otros varios artículos en

EL PISO

Plaza Vieja, 6. 1.º Aprovechen este nuevo y fantástico saldo que liquida EL PISO

DE ACTUALIDAD

Sobre la constitución de las mesas electorales.

La presidencia de la Junta municipal del Censo Electoral nos ruega la publicación de la siguiente nota oficial: «Los militares, jefes y oficiales del Ejército y Armada, que se encuentren incluidos en el Censo electoral, sin la indicación de que están en activo, o aun con esta indicación, y hayan resultado elegidos para constituir las Mesas como presidentes o adjuntos, propietarios o suplentes, pueden y deben excusarse de estos cargos, pues las resoluciones del Ministerio de la Guerra así lo tienen dispuesto. Por tanto, los que se hallen en ese caso, acudirán a la Junta municipal del Censo, formulando la petición de excusa y presentando la credencial que se le hubiese entregado para el desempeño de aquellas funciones electorales. Lo mismo deben hacer, pues también está ordenado, los que figurando en el Censo como electores o electoras que saben leer y escribir, puedan demostrar que lo hacen con torpeza o dificultad, pues en este caso debe relevarse del cargo de presidentes y adjuntos de las Mesas. Pero como todo esto pudiera dar lugar a abusos, la presidencia de la Junta hace público que quien ocultando, preparando o fingiendo aquella torpeza o dificultad, intente, por tan ilícitos medios, excusarse de las obligaciones que le impone la ley, será denunciado a la autoridad judicial superior, para que proceda a la instrucción del correspondiente sumario, por virtud de lo dispuesto en los artículos 62 y demás aplicables de la ley Electoral, sin perjuicio, además, de hacerle cumplir el cargo para que hubiese sido nombrado. Las tareas impuestas por la ley a los ciudadanos electores han de cumplirse inexcusablemente, y toda manulación o artificio interpuesto para burlarlas o huir de ellas constituye delito electoral, que, si en toda ocasión ha dado lugar a la debida persecución, se seguirá ahora con mayor firmeza, como consecuencia de las prescripciones legales que así lo ordenan y precisan. En su consecuencia, deben tener en cuenta cuantos figuren en el Censo la obligación en que se hallan no sólo de ser respetuosos con la ley, sino de ser cumplidores de la misma, en prueba de su fidelidad a ella y del exacto conocimiento que tienen de sus deberes públicos. No se avienen bien, en estos tiempos y a estas alturas, el invocar derechos de ciudadanía constantemente, y olvidar, en cambio, las obligaciones que recíprocamente impone la misma. Santander, 17 de enero de 1936.—El juez-presidente, Angel Amézaga Villa.»

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA, Paella a la Valenciana,

La nueva línea aérea Asmara-Massaua.

(Del corresponsal de guerra de la United Press, Reynolds Packard.)

Asmara.—La nueva línea Asmara-Massaua es, sin disputa, la que puede brindar más emociones de todas las líneas de pasajeros del mundo.

La línea denominada Ala Litoria enlaza el puerto de más movimiento del mar Rojo con la capital de Eritrea, situada sobre una meseta que se levanta a más de dos mil quinientos metros sobre el nivel del mar. Los aviones que hacen este servicio vuelan sobre una de las regiones más accidentadas de África del Este. Peligrosas corrientes de aire se presentan a menudo sobre los escarpados picos de las montañas, mientras que con frecuencia se forman gruesas capas de tupidas nubes, que obligan a los aviadores a volar a gran altura, lo que proporciona a los intrépidos viajeros la impresión de que pasan por encima de los campos nevados de Alaska.

Los que hacen el viaje de Asmara a Massaua en avión juran, por lo general, no volver a emprender semejante aventura; pero las emociones que brinda la travesía son tantas, que se vuelve a caer en la tentación de realizarlo de nuevo. Yo he pasado por esta experiencia dos veces, y seguramente continuaré someténdome a ella tantas veces como se presente la ocasión.

Al final de mi segundo viaje, los pasajeros, puestos en pie, en el momento de aterrizar, aplaudieron al piloto por su pericia. Nadie de los que nos encontramos a bordo creíamos que llegaríamos sanos y salvos.

Este viaje no pudo ser más emocionante. Las peripecias comenzaron cuando esperábamos en las oficinas de Massaua el avión que tenía que transportarnos al aeródromo. Llegó con hora y media de retraso, con los viajeros recién llegados de Asmara. Estos contaron, un tanto emocionados, que las nubes eran tan densas, que cuando el piloto se dio cuenta estaba en alta mar, bastante lejos de Massaua. Tardaron más de una hora en poder encontrar un claro entre las nubes y poder hacer un aterrizaje seguro.

Cuando llegamos al aeródromo el tiempo estaba tan amenazador, que no teníamos la seguridad de partir. Vimos, mientras esperábamos el momento de la partida, que se aprovisionaba al aparato con gasolina suficiente para diez horas de vuelo, cuando, en realidad, el trayecto de Asmara a Massaua se hace en veinte minutos. Todo aquello era bastante para producir inquietud. Por fin partió el avión con diez pasajeros, todos comerciantes italianos, a excepción de un capitán de Aviación italiano y este corresponsal. El avión se elevó con dirección al mar, ganando cada vez mayor altura. Es preciso ganar sobre el mar la altura necesaria para poder salvar los altos picos de las montañas de la ruta hasta Asmara.

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amos». Cierres de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

BICICLETAS RUIZ

Taller de reparaciones (único en su clase).

CASA RUIZ

Marlaska, Maruchuy. Arcos de Dóriga, 5. Teléf. 3609

MOVIMIENTO REPUBLICANO

El Frente Popular.

Reunidas en el día de la fecha las representaciones de los Partidos Comunista, Socialista, Izquierda Republicana, Unión Republicana y Partido de Izquierda Federal, se convino en declarar constituido el Frente Popular de la Coalición de Izquierdas Montañesas, ocupándose de una manera inmediata de la creación del Comité Inter-Partidos que asuma la dirección de las próximas elecciones en esta provincia.

Trataron igualmente de la proporción en que cada partido deberá estar representado en la candidatura de coalición, no habiendo llegado a un acuerdo definitivo; pero estimando que cualquiera diferencia que pueda seguir produciéndose sobre dicho punto será sometida al Comité de conflictos, que funciona en Madrid, creado por los Comités nacionales con tal objeto, cuyo fallo respetarán todos los coaligados; opinan que nada podrá impedir la marcha de esta conjunción, formalizada hoy para los fines de servir con todo entusiasmo los altos ideales de Libertad y de Justicia Social que contiene el manifiesto dado a la publicación por los Comités nacionales de los partidos firmantes.

Los partidos aquí representados declaran públicamente que agradecen la posición que con gran dignidad republicana adoptó el Partido Nacional Republicano de Santander, lamentando muy sinceramente la ausencia del mismo, impuesta por decisión de su organismo nacional, de esta conjunción de izquierdas montañesas.

Por el P. Comunista, Angel Escobio y Mariano Juez; por el Partido Socialista, Juan Ruiz y Roberto Alvarez; por el Partido de Izquierda Republicana, Luis Lavín y Ramón Ruiz Rebolledo; por Unión Republicana, Laureano Miranda y Tomás Ruiz; por Izquierda Federal, Manuel Torre y José Asenjo. Santander, 17 de enero de 1936.

Izquierda Republicana.

JUNTA MUNICIPAL Siguiendo las instrucciones dadas por el Comité provincial para contribuir a los gastos que originen las próximas elecciones, advertimos a los afiliados y simpatizantes de la localidad que queda abierta por esta Junta municipal la suscripción voluntaria y el día de haber con que se ha de contribuir para tal fin.

Como es deber de todo buen republicano sacrificarse en bien del ideal, esperamos respondan a este llamamiento todos los izquierdistas santanderinos.—El secretario general, GRUPO FEMENINO Se ruega a todas las afiliadas del

por 90 céntimos

puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

PASTILLAS RICHELET

BALSAMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET Favorecen las secreciones eliminatorias; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

Tos Gripe Catarros

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

MARITIMAS

UNA LINEA A FERNANDO PÓO

Recogíamos hace poco tiempo las aspiraciones de algunos elementos del comercio que señalaban como una necesidad, que a la vez sería una medida equitativa y conveniente bajo cualquier aspecto que se le mire, el establecimiento de una línea de los puertos del Cantábrico y Fernando Póo, con la correspondiente escala en Galicia.

El servicio actual con aquellas posesiones tiene que hacerlo el comercio del Cantábrico por trasbordo en Barcelona o Cádiz, con recargo en el transporte, retrasos y otras muchas dificultades.

Como nosotros lo han entendido en otros puertos del litoral, que se apresuran a reclamar, con justa y sobrada razón, el mismo trato que en orden a las comunicaciones con Fernando Póo se concede a los del Mediterráneo.

Nuestra Cámara de Comercio, como entidad representativa de la economía santanderina, parece la entidad más indicada para recoger esta aspiración, que tiende a aumentar el volumen de tráfico de nuestro puerto, que se traducirá en progreso para la industria y el comercio y en beneficio, por tanto, para la población.

VIAJE TURISTICO

La magnífica motonave inglesa «Reina del Pacífico» recalará hoy, en las primeras horas de la mañana, en nuestra bahía.

Este primer viaje del «Reina del Pacífico» tiene carácter turístico, y como hemos anticipado, hace la travesía a Buenos Aires por el Estrecho de Magallanes y regresa del Pacífico por el Canal de Panamá, haciendo la acostumbrada recalada en la Habana.

En la larga travesía invertirá más de dos meses, pues tiene señalada su llegada a Santander, en viaje de retorno, para el día 27 de marzo.

Con objeto de que el pasaje que viene en el buque pueda conocer la población y visitar algunos lugares interesantes, permanecerá en bahía hasta última hora de la tarde, siguiendo viaje después de recoger el pasaje que aquí espera su llegada.

candidatos para diputados a Cortes y alianzas electorales.—El Comité.

COMITE LOCAL Hoy, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, se celebrará asamblea general extraordinaria, con arreglo al siguiente orden del día: Elecciones a diputados a Cortes y designación de delegados para la asamblea provincial.—El Comité.

Partido R. Conservador.

Se convoca a todos los afiliados a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social (local del antiguo Ateneo), para tratar de asuntos electorales.—El Comité.

Acción Popular.

Mañana, domingo, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, se reunirá la asamblea provincial constituida por los representantes de todos los Comités municipales de la provincia para la designación de candidatos para diputados a Cortes.

Los representantes de los Ayuntamientos lo serán los presidentes de los Comités constituidos, pudiendo delegar éstos jerárquicamente entre los miembros de la Directiva, hasta llegar, en caso necesario, a un afiliado del censo respectivo, según prescribe el reglamento.

Con el presente anuncio se invita a todos los Comités municipales, en previsión de que alguno no hubiese recibido convocatoria personal.

EN TURNO

Tienen solicitado turno para cargar carbón en Gijón con destino a Santander los vapores «M. Santiuste» y «Rosita» y el velero «Capricho», y para Santoña, con destino a los pesqueros, el costero «Luis Vives».

LAS PRIMAS A LA NAVEGACION

Interesa la Dirección General de Navegación de los armadores de buques con derecho a primas en la navegación devengadas en 1936 el envío, a la mayor brevedad, de la documentación que acredite haber efectuado el tráfico regular.

SIN PESCA

Por causa del mal tiempo, los barcos de este Cabildo no salieron ayer a la pesca.

EL PUERTO

Con un cargamento completo de chatarra para la industria montañesa entró ayer, procedente de Amberes, el vapor «Elna E.», con carga general, de Rotterdam y escalas, el «Nereus», y de Gijón, el «Lola».

También entraron con cargamento de carbón del mismo puerto asturiano los costeros «Iciar» y «Mina Sorriego», y con madera, de Corme, el velero «Levin».

Fueron despachados:

Para Oporto y escalas, «Nereus», y para Bilbao, el «Lola», con carga general, y para Gijón, en lastre, «Mina Sorriego» e «Iciar», y para San Esteban de Pravia, también en lastre, «El Caudal».

Con mineral para Inglaterra, el vapor «Rothon».

EL TIEMPO

Varió el régimen de tiempo en la costa, recalando marejada del Noroeste, quedando este viento flojo, con chubascos y horizontes neblinosos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 9,54 m.; 10,30 t. Bajamares: 3,49 m.; 4,23 t. Coeficiente medio: 38 m. y 37 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

De Enseñanza.

SESIONES

Los maestros de los partidos de Torrelavega, San Vicente de la Barquera y Cabuérniga se reunirán mañana, domingo, como teníamos anunciado, en las graduadas de aquellas poblaciones.

CURSILLOS

Parece que el actual ministro tiene el proyecto de convocar unos cursillos amplios para liquidar el problema de los maestros del plan 14. Hasta ahora nada se sabe respecto a la forma de llevarlos a cabo, ejercicios y demás.

EL NINO LO TOMA COMO UNA GOLOSINA JARABE ORIVE

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

De todo un poco. - La propaganda electoral da negocio a las librerías e imprentas. - Lo que ha sucedido con la valla que cerraba el terreno para la construcción del Gobierno civil va a ocurrir con los andamios del cuartel de la Guardia civil en esta ciudad. - Patronato de la mendicidad. Nota política. - Asociación del Magisterio. - Desde Barreda. - Vida societaria. - Futboleras. - Señor alcalde. - De sociedad.

DE TODO UN POCO

En la pelea que ayer mañana tuvieron los vientos Norte y Sur, salió vencedor, por k. o., el primero, y con tal motivo, la temperatura primaveral desapareció, y las lluvias frías han hecho su aparición en la vanguardia, seguramente, del temporal de granizo y nieve, que, según nuestros datos, no tardará en llegar, para que no nos olvidemos de aquel viejo refrán, que dice: «Al invierno no se le come el lobo».

La crisis de cosas noticiables sigue latente; frío, en las calles; frío, en el palacio municipal, y frío, en todas partes.

Unicamente hay algo de calor en las penas políticas, donde todo se discute y nunca existe acuerdo completo con los que ordenan y mandan desde las alturas.

Ahora, que los gastos de papel han comenzado; las imprentas y librerías tienen ya entregados miles y miles de sobres, y preparan hojas de propaganda para todos los gustos.

No es extraño que los partidos políticos reclamen protección espiritual y económica, pues, indudablemente, haciéndose las elecciones a la moderna, no queda más remedio que enviar a cada elector programas, manifiestos, candidaturas, etc., y todo sin escatimarse. Esto lo tienen que hacer las izquierdas, las derechas y los del medio, porque aquellos tiempos de entregar la papeleta a las puertas de los colegios electorales pasaron para no volver; era mucha violencia y mucha humillación en numerosos casos.

De lo que resulta que la industria del papel, los repartidores, los taxistas y algunos otros, con esto de las elecciones recibirán por unas semanas la crisis que se cierne en tantas partes, y sobre tantas actividades.

Nada queremos decir de lo que piensan unos y otros sobre el resultado de la elección en la provincia, porque eso se queda para los que están en contacto con las masas, y saben, aproximadamente, cómo piensan y cuál es su decisión. Unicamente consignaremos que puede haber sorpresas, y que en estas cosas fallan hasta las matemáticas. Lo decimos por lo que se oye a unos y a otros.

—Ha sido comentadísima la información gráfica que dió ayer este periódico acerca de la desaparición de la valla que circundaba el terreno donde va a ser construido el Gobierno civil de la provincia, y dicen muchos: «Exactamente igual va a suceder con el edificio que para cuartel de la Guardia civil se comenzó a construir en Torrelavega; desaparecieron los andamios y quizá hasta los otros materiales, sin que nadie se entere».

¡Qué cosas, señores; qué cosas suceden en España!

A nosotros, después de haber visto preparada en Viñoles la primera piedra del Reformatorio de Menores, para que fuera colocada por el jefe del Estado (esto fué hace bastantes años), ya no nos extraña ni nos sobrecoje nada.

La piedra allí está; el terreno, amplio, hermoso y gratuito, también; una importante suma para el edificio se encuentra en el Banco de España; pues, sin embargo... no se ha hecho el Reformatorio, ni tenemos esperanzas de que se haga. ¿Se quiere más claridad?

Y no dirán que ha sido por falta de campañas. Pero han faltado valedores.

Teléfono 280-X.—CARBONES. Julián Ceballos, 5.—Servicio domicilio.

PATRONATO DE LA MENDICIDAD

Hemos recibido una muy atenta carta, del señor presidente de este Patronato, que lo es el de la Cámara de Comercio, don Santiago Sañudo, en la que se nos testimonian las más rendidas gracias por la acertada y eficaz propaganda que hemos hecho desde estas columnas en elogio y defensa de la fiesta organizada por el Orfeón Torrelaveguense y Cuadro Artístico del mismo, en beneficio de los pobres que son socorridos por mediación de dicho Patronato.

No necesitaba el Patronato de la Mendicidad molestarse escribiendo dichas líneas, ya que nosotros estimamos que cuanto se haga en beneficio de los pobres es una obligación de todos, y, por lo tanto, bastante recompensa es sentir la satisfacción del deber cumplido; pero una vez recibido el escrito de referencia, le agradecemos y le trasladamos a nuestro querido director, quien, en parte principal, merece esos plácemes, porque no sólo acoge con simpatía cuantas informaciones le enviamos de estos particulares, sino que nos encarga figuremos siempre en primera fila en todo cuanto signifique ayuda y protección a los necesitados.

Es norma que ha seguido, sigue y seguirá en todo momento EL CANTABRICO, con la imparcialidad que le distingue, y que de día en día tanto agiganta su bien ganado prestigio.

POLITICA LOCAL
IZQUIERDA REPUBLICANA, JUN-

TA MUNICIPAL DE TORRELAVEGA. Estando próxima la fecha de celebración de elecciones para diputados a Cortes, se ruega a todos los afiliados se sirvan presentarse todos los días, de siete a nueve de la noche, en el domicilio social de este partido, calle de la Confianza, 3 (entre el Salón Shangai y el antiguo bar de Nando el del Campo), para colaborar con los miembros de esta Junta municipal en todos los trabajos preliminares de la contienda electoral.

Por el señor secretario se informará a los afiliados de un asunto importantísimo y de vital interés.

Asimismo se convoca a los señores que componen la Junta directiva de esta Agrupación a una reunión que se celebrará mañana, domingo, día 19, a las once de la mañana, para tratar de asuntos electorales.

Se espera que todos los afiliados atenderán este requerimiento.—El secretario.

DESDE BARREDA

La Sociedad de Padres y Amigos del Niño, de las escuelas nacionales de Barreda, ha celebrado junta general el día 14 del corriente, con el siguiente orden del día: Lectura de constitución de la Sociedad, aprobación de cuentas, nombramiento de un cobrador y ruegos y preguntas.

Con asistencia de bastantes socios y mucho entusiasmo, se acordó proseguir la labor hasta conseguir la construcción de los Grupos escolares; se nombró presidente honorario al maestro don Honorato Llanos, como fundador e iniciador de la Agrupación; un voto de gracias a la Directiva por los trabajos realizados.

Se propuso dieran principio las conferencias que el reglamento previene, proponiéndose un desplazamiento a Madrid, con objeto de activar el expediente en el Ministerio de Instrucción pública.

Al aprobarse las cuentas, después de los gastos de constitución, queda un saldo a favor de la Sociedad de 96 pesetas, y contamos con 100 que nos ha concedido el Ayuntamiento.

Todos los socios quedaron altamente satisfechos de la marcha de esta entidad, amante de la enseñanza primaria.

José María Solís Gagal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

ASOCIACION DEL MAGISTERIO

El presidente de la Agrupación de maestros nacionales de este partido judicial, don Jorge García, convoca a junta general ordinaria a todos los asociados para mañana, domingo, día 19, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en uno de los locales del Grupo escolar del Oeste, de esta ciudad, para discutir las cuestiones propuestas por la Nacional y Provincial y llevar a la asamblea general que ha de celebrarse en Santander el 26 del corriente los acuerdos correspondientes.

SEÑOR ALCALDE

¿Ha visto usted en qué condiciones tan refinadas con la higiene se encuentran el w. c. de la plaza de abastos?

Nos llegan justas quejas del abandono en que se halla este departamento, quejas que trasladamos a usted en la seguridad de que tomará alguna medida para que, por lo menos, se haga una limpieza «verdada» y una desinfección que evite el desarrollo de cualquier epidemia.

VIADA SOCIETARIA

La Sociedad de Oficios Varios de Torrelavega convoca a junta general, que se celebrará el día 20, a las seis y media de la tarde, en la cual se tratarán asuntos de gran interés.—Por la Directiva, Sergio Gómez.

FUTBOLERIAS

El Elipse F. C., después de un emocionante partido, venció por 8-7, en la final, al Oeste F. C.

—El Oeste F. C. venció al Escolar por 12-1, retirándose este último del campo quince minutos antes de la hora. El vencedor retó al cuarto grado del Oeste.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Burgos, donde han pasado todas las fiestas de Pascuas, nuestros amigos, y queridos vecinos, don Federico Mallavia y su elegante y bella esposa, Juanita del Río.

—Se encuentra algo aliviado de la enfermedad que le aqueja desde hace unos días nuestro querido amigo, el culto y diligente sobrestante de la Compañía del ferrocarril Cantabro, don Joaquín Ganado. Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de este buen vecino.

—En Viñoles han dado a luz un niño, respectivamente, doña Benigna Lahera Díaz, esposa de don Augusto Rodríguez Allende, y doña Cesárea Arenal Cayón, esposa de don Fernando Díaz Amezcua.

Faco CAYON

Proteja a su región.

Proteja a Santander.

Proteja a su casa.

Mire por su economía

JABON CISNE

El mejor jabón español.

JABON UCO

El jabón popular.

Una industria montañesa.

Un producto montañés.

Con obreros montañeses.

La Rosario (S. A.)

Año 1864.

Comillas.

SANTO HOSPITAL DE ESTA VILLA

En la sesión celebrada por este Patronato el día 16 de diciembre último, a la que asistieron el alcalde, don Fernando Cuervas, como presidente, y los vecinos don Lorenzo Iriando, don Laureano Calvo y don Ciríaco García, por unanimidad se acordó sacar a subasta el suministro de pan, comestibles y vinos que dicho establecimiento haya de necesitar durante el primer semestre del año 1936, señalando para la apertura de pliegos el día 31 de diciembre, a las tres de la tarde.

En la apertura de pliegos, bajo la presidencia del alcalde-presidente, se adjudicó provisionalmente el suministro de pan a don Angel Noceda, por ser el mejor postor.

En la sesión celebrada el día 10 de enero actual, a la que asistieron los mismos señores que a la del día 16, se aprobó por unanimidad el acta de la anterior y diferentes cuentas, y se adjudicó el suministro de pan a don Angel Noceda, siempre que el peso y calidad no sean inferiores a lo servido por el resto de los panaderos y lo proporcione sin quejas del hospital, y en cuanto a la provisión de los demás artículos, no pudo verificarse la adjudicación por existir diversos precios y clases de cada uno de ellos, que hizo imposible al Patronato determinar quién era el que mejores condiciones reunía. En su consecuencia, el presidente propone se adjudique a quien, en igualdad de condiciones, lo ofrezca más barato, aprobándose por unanimidad el estudiar una nueva subasta, con una sola clase para cada artículo, quedando, hasta que esto se haga, en el estado que actualmente se encuentra dicho suministro.

LETRAS DE LUTO

Rodeada de los suyos, ha dejado de existir en esta villa la bondadosa señora doña Carlota Pando, viuda de Inguanzo.

Sus relevantes prendas personales, entre las que se destacaba su vivo amor a Comillas y a sus tradiciones, la hicieron acreedora a la simpatía y al cariño de todos sus convecinos, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

—También ha entregado su alma a Dios el distinguido comillano y prestigioso hombre de negocios don José Celis de la Vara.

Su muerte ha causado, asimismo, general sentimiento, pues se pierde con él uno de los más decididos defensores de los intereses de la villa.

Reciban los familiares de tan queridos coterráneos la expresión de nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Reinosa.

MUNICIPALERIAS

El jueves, 16 del corriente, celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, don Fidel Díez de los Ríos, con asistencia de los concejales don Emilliano Alonso Pérez, don Vicente Ruiz-Duque, don Adolfo López Lantarón, don Leopoldo González y don Máximo del Real, en la que por el secretario, don Laureano de Lucio, se procedió a la lectura del borrador de la anterior, que fué aprobada.

Acto seguido se entró a dar cuenta de los asuntos que figuraban en el orden del día, comenzando por la lectura de una instancia del industrial don Nicaso Martínez, en la que solicita que, como matriculado en forma legal, se le abonen las salidas que desde el mes de octubre a diciembre dió de embutidos y sus derivados en la industria de productos de raza porcina. Por unanimidad se acuerda que su petición pase a informe del administrador de Arbitrios y que por el secretario se diga si procede en derecho el atender la reclamación que se formula.

Don Mauro Marcos interesa autorización para efectuar la venta de frutas al pormenor a granel y desde el camión en que las transporte, para no perjudicar la mercancia, alegando que de esta forma se propone facilitar al público precios más económicos que a los que hoy se venden, pues la naranja, producto nacional, se viene vendiendo en Reinosa a 0,90 y 0,60 pesetas docena, y él promete la venta a precios mucho más baratos. Se acuerda que informe el administrador de la plaza de abastos.

En la instancia de don Manuel Gato Alonso, que solicitaba un puesto en la plaza de mercado, se aprueba el informe de concesión.

Se dió lectura de la distribución de fondos del mes de la fecha por un importe de 32.963,55 pesetas, siendo aprobada.

Se dió lectura de una proposición firmada por la tercera parte de concejales, en la que, con argumentos legales, se acuerda solicitar el aplazamiento de reposición del empleado don José María Fernández, cuya proposición fué tomada en consideración por unanimidad, sin perjuicio de someter a la consideración de la Superioridad el asunto con todos los elementos de juicio precisos.

Dada lectura de varios informes correspondientes a las distintas Comisiones, se aprueban.

En el plan de ruegos y preguntas no se hacen observaciones, y como estamos dentro del periodo electoral, la sesión se dió por terminada sin «atar de otros temas que han de quedar pendientes para cuando pase aquel».

A la sesión acudió bastante público, que sin duda acude al magnífico salón de sesiones para gozar un rato de la comodidad de la calefacción y la de

permanecer sentados fuera del recinto que ocupan los edificios, quién sabe si añorando fechas no lejanas en que ellos puedan ocupar esos escaños olvidados quizá tan sólo por la novedad.

ROBO DE UNA IMAGEN

En el Ayuntamiento de Valdeprado del Río en el pueblo de Sotillo de San Vitores, de una ermita que está enclavada en el barrio de Sotillo han violentado la puerta de entrada, llevándose del altar la imagen que había en el retablo, de cuyos hechos se dió conocimiento a la Guardia civil del puestito de Bárcena de Ebro, que está realizando activas gestiones para hallar al autor o autores del sacrilego robo.

SUSCRIPCION PARA REFORZAR LOS INGRESOS DE LA CANTINA ESCOLAR DE LA LOCALIDAD

La Comisión encargada de la recaudación de fondos con que sufragar los gastos de alimentación que vienen proporcionando a más de cuarenta niños de uno y otro sexo, y de cuya gestión, así como de la publicación de listas de donantes hemos venido dando cuenta en estas columnas de EL CANTABRICO, nos facilita la de los últimos donativos recibidos, que corresponden a la siguiente nota:

Sociedad Española de Construcción Naval, 100 pesetas; don Baldomero Suárez, 5; don Manuel Díez, 2; señor Ortiz, 1; Comercio Redrejo, 25; «El Rey de las Medias», 10; viuda de Agapito Fernández, 1; Luis Díez, 0,50; B. M., 5; E. Mazorra, 1; Casa Hierro, 5; don José Ceballos, 2; don David de la Vega, 5; J. Sierra, 4; A. Díez López, 5; don Rufino García, 5; don Víctor García, 1; don José del Pozo, 3; doña Dionisia Bárcena, 2; don A. Calderón, 1,50; don Félix Álvarez, 2; doña Carmen Calderón, 0,50; don Florencio Albillio, 2,50; don Tomás Mier, 1; don Alvaro Ruiz, 5; Café Ebro, 5. Suma esta lista 200 pesetas.

EL CORRESPONSAL

Suances.

NOMBRAMIENTOS ELECTORALES

Por la Junta Municipal Electoral de este Ayuntamiento, y para las próximas elecciones, han sido nombrados en sus cargos los que a continuación se expresan:

Distrito primero.—Sección primera. Suances: presidente, don Manuel Varela y Varela, y suplente, don Daniel Gómez y Gómez; adjuntos, don Emillio Marban González y doña Rosa Maestro Fernández, y suplentes de éstos, doña Avelina López Sáez y don José López Plaza.

Sección segunda.—Escuela de doña Susana del Amo: presidente, don Epifanio Menéndez Gutiérrez; suplente, don José Gutiérrez Díaz; adjuntos propietarios, don Sixto Molleda Iglesias y don Angel Martínez Conde; suplentes, don Angel García Liaño y don Fernando Llata Gutiérrez.

Distrito segundo.—Sección primera. Pueblo de Hinojedo (escuela de San Pedro): presidente, don Dario Pedraza de la Cuesta, y suplente, don Avelino Gómez Obregón; adjuntos propietarios, doña Marina Marcos Cueto y doña Elvira Macho y Macho, y suplentes de éstos, don Miguel González Díaz y don Fermín López González.

Distrito segundo.—Sección segunda. Escuela de San Martín: presidente, don Angel Mijares Herrera, y suplente, don Eusebio González Martínez; adjuntos propietarios, don Aurelio Martínez Gutiérrez y don Esteban Polanco Pellón, y suplentes de éstos, don Antonio Gómez Quevedo y doña Rufina Loredo Falla.

Luena.

PADRON MUNICIPAL

Con gran actividad y esmero se están llevando a cabo los trabajos de confección del padrón municipal, bajo la competente dirección del activo secretario, don Manuel Fernández Caballero.

Rogamos a quienes aún no hayan entregado las hojas correspondientes, lo hagan lo antes posible, indicando con toda claridad el mayor número de datos, ya que no se trata, como algunos han creído, de algún impuesto o tributo, sino de adquirir todos los derechos de ciudadano español y de confeccionar estadísticas, que debemos procurar resulten siempre lo más perfectas posible.

PRO CARRETERA

La Junta Administrativa de Sel de la Carrera ha publicado y repartido la siguiente circular, que con gusto insertamos:

«Muy estimado convecino: Esta Junta Administrativa, creyendo interpretar acertadamente los deseos de todo el vecindario, ha venido trabajando para ver de conseguir la construcción de la carretera de Sel de la Carrera a La Ventosa.

Después de algunos trabajos, propios de estos casos, el éxito ha coronado nuestra obra, y el camino ya está aprobado por la Diputación, por la Jefatura de Obras públicas y por el Ministerio del ramo, por lo que ya puede darse por seguro el triunfo.

Ahora sólo falta que el pueblo se cunde con entusiasmo los trabajos de la Junta. Si logramos nuestros propósitos, habremos dado un gran paso en el progreso del pueblo, pues no cabe duda que las vías de comunicación son la base principal del engrandecimiento de los pueblos.

Si esto se consigue, Sel de la Carrera será uno de los mejores, o quizá el mejor pueblo del valle, por su aspecto pintoresco, por su salubridad, por su hermosa campiña y por su situación topográfica.»

Ruiseñada.

COSAS DE MI PUEBLO

En el número de EL CANTABRICO publicado el día 17 del pasado diciembre decía, refiriéndome a la escuela antigua, que ésta nos fué arrebatada por obra de caciquismo y en época dictatorial.

Debido a verme precisado a ausentarme de dicha localidad, no me fué posible terminar aquellas gestiones que la Junta Administrativa que presidió puso en práctica para ver de conseguir la restitución de dicha escuela a su primitivo dueño, el pueblo de Ruiseñada.

Un gran interés puse en todo momento para poder llegar al fin que me había propuesto, y nunca pensé abandonar este asunto; menos ahora, que parece haberse despertado el mismo y unánime deseo, en general, en la colonia ruiseñadense de Sevilla, la que diariamente me alienta a proseguir la campaña pro-escuela iniciada.

En varias ocasiones acudí en defensa de intereses del pueblo y en otras en defensa de tradiciones del mismo, y siempre conseguí algo, a pesar de verme solo en los más críticos momentos. Esto no fué motivo, ni antes ni después, para que mis entusiasmos decayeran.

En la presente ocasión creo poder asegurar que me veré secundado y asistido de todos mis paisanos, lo mismo los residentes actualmente en el pueblo, que los ausentes de él, pues no cabe, ni es posible poner en duda, el cariño, interés y simpatía con que todos los hijos de Ruiseñada verían que su escuela fuese restituida al pueblo.

La Junta Administrativa, que recabe de la autoridad eclesiástica una contestación categórica, que parece razonable después del tiempo transcurrido. En caso de acceder a lo solicitado (que nada se haría de más), hágase una pública suscripción, que para dicho fin ningún hijo de Ruiseñada dejaría de aportar, de buena voluntad, su óbolo para tan plausible fin, y aquellos que coadyuvaron a dejar a Ruiseñada sin escuela, voluntariamente u obligados por las circunstancias, piensen bien en el resultado. Pueden dar un paseo por el pueblo y fijarse bien y detenidamente en la escuela nacional, donde actualmente se da clase a los niños, y después de esto, al regreso, y en el supuesto sea éste con dirección a Comillas, fíjense en aquel local adosado a la torre de la iglesia parroquial, que por mucho que haya sido el interés de que emudezca y aparezca sombrío, no han podido conseguirlo, queriendo, por el contrario, aparecer cada día que pasa más alegre y sonriente, demostrando a sus enemigos su ruin proceder.

Quedo muy agradecido al corresponsal de EL CANTABRICO en Ruiseñada, aceptando su valiosa cooperación para todo aquello que tienda en beneficio de Ruiseñada, y muy particularmente en lo que a restitución al pueblo de su primitiva escuela se refiere.

PEREZ

Sevilla, 10-1-36.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANT REFORMADO
Plato del día: Pierna de cernero Bretona.

EL CORRESPONSAL

Vecinos de Sel de la Carrera: Si tenéis afecto al pueblo, si queréis su engrandecimiento, si deseáis verle progresar en todos los órdenes, si queréis dejar a vuestros hijos el importante regalo de las vías de comunicación, si queréis defender vuestros propios intereses, ahora tenéis la ocasión de demostrarlo.

Nada de censuras, ni hablar de si lo han conseguido los blancos o los negros, los rojos o los amarillos; lo ha conseguido el pueblo, y para todos es, puesto que a todos beneficia.

Unión, desinterés y entusiasmo, esto es lo que se necesita para que los pueblos consigan el grado de mejoramiento que necesitan.

Tenemos la completa seguridad de que usted sabrá comprender lo interesante de nuestros propósitos, por lo que ha de prestarnos su valioso apoyo. ¡Viva Sel de la Carrera!, y un afectuoso saludo para todos.—La Junta Administrativa.»

EL CORRESPONSAL

EL CANTABRICO

APARTADO 20

EN ONTORIA

Cursillo de conferencias agrícolas.

Mañana, domingo, a las tres de la tarde, y en el local-escuela de niños de este pueblo, tendrá lugar la segunda conferencia del cursillo especial agrícola organizado por la Sociedad Cultural y Deportiva Ontoria.

Esta lección estará a cargo del ingeniero-jefe de la Sección Agronómica de la provincia, don Manuel G. de Castejón, el cual desarrollará un estudio sobre «Ganadería».

Hará la presentación del orador el director de «El Diario Montañés», e hijo de este pueblo, don Manuel González Hoyos.

LOS DEPORTES

Lo que opina Ricardo Zamora.

Madrid.—Esta mañana han llegado a Madrid los jugadores que componen el once nacional austriaco...

Madrid.—Esta mañana han llegado a Madrid los jugadores que componen el once nacional austriaco...



LOS CLUBS MODESTOS. — El Cuatro Caminos, campeón de grupo en el Campeonato regional. (Foto Samot.)

AUDIENCIA

JUICIOS ORALES. Ayer, por la mañana, ante el Tribunal de Derecho, se celebraron tres juicios.

En primer lugar se vió el referente a la causa incoada en el Juzgado de Santaña contra José Campo Vuelta y Basilia Vuelta Cruz...

Tanto el Ministerio fiscal como la defensa, señor Ortiz Dou, mantuvieron...

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, asociados y no asociados, que de siete y media a nueve de la noche...

A los compañeros que deseen ponerse al corriente de sus pagos hay que advertirlos que este mes vence el plazo de amnistía...

FEDERACION SOCIALISTA MONTANESA

Sábado, 18: En Santaña, a las nueve de la noche, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Mioño, a las siete, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Laredo, a las ocho, José Benito y Bruno Alonso.

En Ampuero, a las siete y media, José Montero y Pedro Diez Pérez.

Domingo, día 19: En Castro Urdiales, a las once de la mañana, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Otañes, a las tres y media de la tarde, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Hoz de Anero, Santiago Ramos y Antonio Bernal.

En Ramales, a las once de la mañana, José Benito y Bruno Alonso.

En Carasa, a las dos y media de la tarde, José Montero y Pedro Diez Pérez.

En Limpías, a las cuatro y media, José Montero y Pedro Diez Pérez.

En Miengo, a las once de la mañana, Luciano Malumbres y Miguel Morán.

En Mogro, a las tres de la tarde, Luciano Malumbres y Miguel Morán.

En Escalante, a las once de la mañana, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Meruelo, a las tres y media de la tarde, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Cabárceno, a las once de la mañana, Luis González y Manuel Leizaola.

En Villacarriz, a las tres de la tarde, Luis González y Manuel Leizaola.

Villaverde de Pontones, a las cinco y media, S. Ramos y A. Bernal.

En Pantejos, a las tres y media, Alfonso Orallo, Pedro Pérez y Juan Ruiz.

Todas las Agrupaciones y simpatizantes residentes en los lugares señalados para la celebración de estos actos de propaganda...

Los compañeros designados para participar en los actos, antes de partir, deberán pasar por la Secretaría de la Agrupación a recibir instrucciones.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES

Se convoca a la nueva Directiva y a la Comisión revisora de cuentas para mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

AGRUPACION SOCIALISTA

Desde esta fecha hasta el día 20 del corriente se admiten en Secretaría propuestas para la elección de candidatos de esta Agrupación Socialista.

Cada propuesta debe venir avalada con 20 firmas de afiliados, y cada grupo de veinte afiliados puede hacer hasta cinco propuestas.

Los compañeros, estas propuestas, previo reconocimiento de las firmas por el Comité local, son elevadas al Comité provincial para conocimiento de todas las Agrupaciones...

El plazo termina el día 20, a las ocho de la noche, hora en que comenzará la asamblea extraordinaria que para tratar de la cuestión electoral se celebrará en el salón de la Casa del Pueblo.

Las propuestas las recibe el Comité todos los días laborables, de cinco a once de la noche, en Rubio, 4, entre-suelo.

Se ruega a los afiliados que para recibir instrucciones sobre la actuación electoral pasen por Secretaría antes del día 25, de ocho y media a doce de la noche.—El Comité

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

ron las conclusiones provisionales, solicitando aquél dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 500 pesetas, y éste la absolución de ambos procesados.

—Acto continuo comenzó el seguía a Matilde Lucía Gándara Díaz, quien en el acto del juicio se conformó con tres penas, que hacen un total de ocho meses y un día de arresto, correspondientes a los delitos de estafa y hurto.

—Minutos después se vió el precedente del Juzgado de Villacarriedo, instruido contra Manuel Muñoz Revuelta, para quien el abogado fiscal, señor Fernández Divar, pidió un año y un día de prisión menor e indemnización de 250 pesetas, porque en abril de 1934 cuestionó en el pueblo de Argomilla con su vecino Cesáreo López Rodríguez y le produjo lesiones con una navaja, que arañaron en curar treinta y cuatro días.

La defensa, señor Quintanal, interesó la absolución o, en otro caso, un mes y un día de arresto.

Las tres causas quedaron concluidas para sentencia.

SUSPENSION

El juicio oral que estaba señalado para hoy, causa seguida por parricidio, contra Juana Bárcena Samaniego y sus hijos Luis y Josefa Vega Bárcena, ha sido suspendido por enfermedad del letrado defensor, quedando pendiente de nuevo señalamiento.

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Mañana empiezan las primeras eliminatorias del campeonato de España. Y en Santaña, en los campos del Paloma, jugarán el Club Deportivo Español... de Zaragoza, y el Santaña F. C.

¡Hay que honrar el nombre de la villa, santanés!

Estos deben tener presente que no sólo representan a Santaña, sino a Burgos, La Rioja y la Montaña.

Y ¡hay que ganar!

Se asegura que el Racing cederá a Pombo.

De ser así, el equipo formará: Andonegui; Ayala y Villacañas; Pombo, Lledias y Soler; Eguiguren, Felipe, Guillermo, Mazas y Pombo.

¡Buen equipo, vive el cielo!

El Tolosa Sport, equipo de todas nuestras simpatías, nos manda un escrito saliendo al paso, por una sola vez, a unas, al parecer, inexactitudes dichas desde nuestra sección en la provincia por el presidente del Unión Club, de Astillero.

No le publicamos. Contribuiría a exarcebar los ánimos.

Y lo que queremos, desde esta sección, es hacer deporte.

Un consejo, ahora, al presidente del Unión Club, de Astillero.

Hay que contener los ímpetus de los chinchas, hay que hacer más deporte, hay que saber perder.

Jugando más al fútbol es como se ganan los partidos, pero en el terreno de juego.

No desde las columnas de los periódicos.

Que tienen una misión más elevada y más educadora.

Hemos visto retratados, en el Monasterio de El Escorial, a los jugadores seleccionados que representarán mañana al equipo español.

En la fotografía destaca una nariz, que sobresale en el grupo.

Es la de García

Una afirmación, de «Al Capone».

«Cuando Pastor Milanés empieza un combate, su rostro nos recuerda al de Joe Louis. En cuanto ha recibido un par de golpes, nos hace suponer cómo será el rostro de la abuela de Joe Louis».

Se calcula que la entrada del partido Austria-España sobrepasará de las 150.000 pesetas.

Y 12.500 nuestras, 150.012,50.

Las cosas en su punto.

Todos los santanderinos que vayan a Madrid, si no encuentran localidad, pueden dirigirse, en nuestro nombre, a «El Padre Gafos»: «El Liberal», de Madrid.

Ya tiene orden el presbitero para que les dé de comer, les obsequie con una entrada, un puro y un globito.

No hay de qué.

Leemos, y no sabemos si tirarnos al suelo, de risa o de asombro.

En un periódico de Bilbao se escribe lo siguiente:

«Parece... Parece que el señor Cossio, presidente del Racing, ha trabajado cerca de don Amadeo la candidatura del centro medio del equipo nacional.

Y don Amadeo no ha sabido negarse.

Y parece, en definitiva, que en el fondo de todo esto no hay sino el deseo de que el muchacho seleccionado, a la hora del traspaso al Madrid, valga unas pesetas más por su ctiqueta de internacional.

Nuestro deber es el de lamentar estas cosas. Y las lamentamos.»

Nosotros no las lamentamos. Las negamos terminantemente.

Estuvimos con José María Cossio y con Amadeo García Salazar, presenciando el partido Athletic-Racing, en el que se decidió la selección de García.

Y ni siquiera se habló de este asunto entre dichos señores.

Cuando se terminó el partido y conocimos la selección del medio centro montañés, recibimos la indicación de no decirlo a nadie, ni siquiera al interesado, hasta que pasasen varias horas.

Y José María Cossio no lo supo hasta bastante después.

Si no se ha alineado a Muguerra, ¡qué le vamos a hacer!

Pero, por favor, ¡no inventar bulos!

García, es García, seleccionado o no. Que conste.

Para que luego se diga que no hay afición al fútbol.

Más que a los toros.

Véase sino este anuncio, que ha aparecido en la Prensa de Madrid:

«Se cambia un armario de dos lunas, una gramola y un traje gris, en buen uso, por cuatro tribunas, para el partido Austria-España.»

García de la Puerta se retira del fútbol.

¿Y quién va a ser ahora el que arme líos?

Aviso, a los santanderinos que se desplazan a Madrid.

Las puertas del stadium se abrirán hoy, a las cinco.

Y los niños de pecho necesitan billete.

Billete, hiberón, o... lo otro.

SOLLERIUS

CAMPO DEL SARDINERO RACING - TOLOSA. Mañana, a las tres y cuarto. Precios económicos. FEDERACION CANTABRA

Los árbitros para mañana.

En Santaña, a las tres y cuarto, Santaña, campeón de Cantabria-España, campeón de Aragón. Arbitro, señor Simón.

En Bellavista, a las tres y cuarto, Deportivo Cueto-Royal, señor Gallego.

En Barreda, a las tres y cuarto, Estrella Sport-Ganzo Sport, señor Gavito.

En Duález, a las tres y cuarto, Arenas-Comillas, señor M. Sanz.

En Argomilla, a las tres y cuarto, Argomilla-Villaescusa, señor Camus.

EN EL SARDINERO

Racing - Tolosa.

En partido amistoso, contendrán mañana, domingo, a las tres y cuarto, en el Sardinero, el reserva del Racing Club y el Tolosa Sport, equipo éste que cuenta en la localidad con grandes simpatías por su excelente clase de juego.

Para este match regirán precios sumamente económicos.

Además, se dará en el campo la marcha del partido internacional que se juega en Madrid, entre España y Austria.

Tiro Nacional.

PARTIDOS DE TIRO AL BLANCO. Mañana, domingo, de nueve a doce, los socios de esta Representación, aficionados al deporte del tiro al blanco, efectuarán pruebas de entrenamiento en el polígono de la Albercía.

A las nueve en punto saldrá del domicilio de la Sociedad el autobús de «Los Bárcenas».

En caso de mal tiempo, estas pruebas se verificarán en el local de «El Alcázar», en las mismas horas.

Retos, resultados y convocatorias.

EL ROYAL F. C. ruega a Aparicio, Juanito, Pescador, Agüero, Olivares, Miguel, Cea, Guina, Castillo, X. X., Ernesto y Navamuel, que asistan a una reunión hoy, a las nueve y cuarto, en el domicilio social.

EL NEW UNION MONTANESA ruega a sus jugadores que acudan mañana, domingo, a las tres, a los campos de Miramar, y principalmente a los de Astillero, Felipe y Eusebio.

EL GRUPO B de quinto año reta al Grupo A del mismo año para el lunes, a las tres y media. El B, llama a sus jugadores: Marina, Marañón, Merino, Alciburi, Martín, Bárcena, Villanueva, Ieigar, Crespo, Lastra.

EL ERRANTE reta al New Callealetra para mañana, domingo, a las diez y media, alineándose: Hierro; Botija y Ortiz; Manin, Nito y Alvaro; Pral, Abajas, Ruño, Zeira y Tori.

EL CANTABRICO F. C. ruega a sus jugadores, socios y simpatizantes, que quieran desplazarse a jugar un partido amistoso a un pueblo de la provincia, se pasen lo antes posible por el local.

BOLSAS

Table with columns for DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO, and COTIZACION LOCAL. It lists various financial instruments like bonds, stocks, and exchange rates with their respective values.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, asociados y no asociados, que de siete y media a nueve de la noche, todos los días laborables, y en nuestro domicilio de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercer piso, nos tendrán a su disposición para cuantos asuntos les interese relacionados con nuestra organización.

A los compañeros que deseen ponerse al corriente de sus pagos hay que advertirlos que este mes vence el plazo de amnistía, y de no hacerlo así quedan considerados como socios de nuevo ingreso, lo que se advierte para evitar toda reclamación que no fuera hecha a su debido tiempo.—La Directiva.

FEDERACION SOCIALISTA MONTANESA

Sábado, 18: En Santaña, a las nueve de la noche, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Mioño, a las siete, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Laredo, a las ocho, José Benito y Bruno Alonso.

En Ampuero, a las siete y media, José Montero y Pedro Diez Pérez.

Domingo, día 19: En Castro Urdiales, a las once de la mañana, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Otañes, a las tres y media de la tarde, Francisco Noreña y Antonio Ramos.

En Hoz de Anero, Santiago Ramos y Antonio Bernal.

En Ramales, a las once de la mañana, José Benito y Bruno Alonso.

En Carasa, a las dos y media de la tarde, José Montero y Pedro Diez Pérez.

En Limpías, a las cuatro y media, José Montero y Pedro Diez Pérez.

En Miengo, a las once de la mañana, Luciano Malumbres y Miguel Morán.

En Mogro, a las tres de la tarde, Luciano Malumbres y Miguel Morán.

En Escalante, a las once de la mañana, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Meruelo, a las tres y media de la tarde, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

En Cabárceno, a las once de la mañana, Luis González y Manuel Leizaola.

En Villacarriz, a las tres de la tarde, Luis González y Manuel Leizaola.

Villaverde de Pontones, a las cinco y media, S. Ramos y A. Bernal.

En Pantejos, a las tres y media, Alfonso Orallo, Pedro Pérez y Juan Ruiz.

Todas las Agrupaciones y simpatizantes residentes en los lugares señalados para la celebración de estos actos de propaganda...

Los compañeros designados para participar en los actos, antes de partir, deberán pasar por la Secretaría de la Agrupación a recibir instrucciones.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES

Se convoca a la nueva Directiva y a la Comisión revisora de cuentas para mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

AGRUPACION SOCIALISTA

Desde esta fecha hasta el día 20 del corriente se admiten en Secretaría propuestas para la elección de candidatos de esta Agrupación Socialista.

Cada propuesta debe venir avalada con 20 firmas de afiliados, y cada grupo de veinte afiliados puede hacer hasta cinco propuestas.

Los compañeros, estas propuestas, previo reconocimiento de las firmas por el Comité local, son elevadas al Comité provincial para conocimiento de todas las Agrupaciones...

El plazo termina el día 20, a las ocho de la noche, hora en que comenzará la asamblea extraordinaria que para tratar de la cuestión electoral se celebrará en el salón de la Casa del Pueblo.

Las propuestas las recibe el Comité todos los días laborables, de cinco a once de la noche, en Rubio, 4, entre-suelo.

Se ruega a los afiliados que para recibir instrucciones sobre la actuación electoral pasen por Secretaría antes del día 25, de ocho y media a doce de la noche.—El Comité

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Se advierte a todos los compañeros y compañeras que deberán asistir con puntualidad, por tratarse de asuntos de sumo interés.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES

Esta Sección celebrará junta general ordinaria mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. La reunión será en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE ESPAÑA

SECCION DE SANTANDER. — Esta Sección celebrará asamblea general hoy, sábado, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo. Como los asuntos a tratar son de importancia, tal como el problema de los seleccionados, se ruega a todos los compañeros asistan con puntualidad.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se pone en conocimiento de todos los federados trabajando y aquellos semijefes que se encuentran en la actualidad con trabajo, que esta Directiva ha acordado continuar la cotización, ampliándola a estos domingos correspondientes a las días 19 y 20 de los corrientes, para los efectos de ponerse al corriente de lo atrasado del año pasado, habida cuenta que en esta cotización se procederá a la imposición del correctivo acordado y reglamentario.

Al mismo tiempo hacemos un llamamiento a todos los federados, tanto trabajando como parados, y que no tengan los carnets federativos del presente año, se pasen a recogerlos durante los días laborables, en las horas de Secretaría, de seis y media a siete y media de la tarde, o en los días de cotización.—La Directiva.

AGRUPACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para hoy, sábado, a las diecinueve, en primera y veinte en segunda, dándose a conocer en la misma una circular recibida de gran interés y de urgente resolución. Recomendamos la puntual asistencia de los afiliados.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

SECCION DE ALBAÑILES. — Esta Sección pone en conocimiento de todos sus afiliados que, reunidos en asamblea extraordinaria, acordó dar una amnistía general a partir de 1 de enero hasta el 15 de febrero, pudiendo pasar por Secretaría a poner sus carnets en orden, los miércoles, de cinco a siete de la tarde, y los domingos, de nueve a una de la mañana. Al mismo tiempo se advierte a todos los albañiles y pinches, no asociados, lo hagan en este espacio de tiempo, pues de no hacerlo tendrán que atender a los perjuicios que esto pudiera originarles.—La Directiva.

FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOTELERA

Esta Sociedad celebrará junta general el próximo jueves, día 23, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en su domicilio social (Casa del Pueblo).

Siendo de su importancia los asuntos a tratar, rogamos a nuestros compañeros la más puntual asistencia.

SINDICATO TRANVIARIO

Se convoca a junta general ordinaria, correspondiente al último trimestre del año 1935, a todos los tranviarios pertenecientes al mismo, para el martes, día 21, en su domicilio social (Casa del Pueblo), a las diez y media por la mañana y a las seis y media por la tarde, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, presentación de las cuentas con arreglo al ejercicio del último trimestre, lectura de comunicaciones, gestiones de la Directiva y ruegos y preguntas.

Se ruega a todos los compañeros la puntual asistencia.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. DE LA I. C.)

COMITE PROVINCIAL.—A todos los obreros, campesinos, a todos los antifascistas; El Partido Comunista ha organizado dos actos de propaganda para mañana, domingo, en el local de la Casa del Pueblo de Guarnizo, a las once de la mañana, y en el salón-baile de Fuente Arce, a las tres de la tarde.

Los problemas obrero y campesino serán expuestos ampliamente, y la única solución para la derrota del fascismo y su cohorte la guerra, el hambre y la miseria.—El secretario.

AUTOGENA
Representante exclusivo y único en Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Santander y Asturias de la

Casa "MESSER & CO.", de FRANKFURT A.M. 1 (Alemania)

Manómetros, Sopletes y toda clase de accesorios para la soldadura autógena y eléctrica.

BONIFACIO LOPEZ
Alameda de Recalde, núm. 17. - BILBAO

VALDA

Llevar en la Boca
siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra Garganta; vuestros Bronquios, vuestros Pulmones.

Para evitar, Para cuidar las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano Pastillas Valda pero sobre todo no empuéis más que las Verdaderas que son sólo las que se expenden en Cajas y llevan en la tapa el nombre VALDA

¡NERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias a las acreditadas

Grageas Potenciales del Dr. Solvré que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la **Neurastenia** impotencia (en manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las **Grageas Potenciales del Dr. Solvré** más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, mezcla y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida; indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales ó intelectuales, sportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las Grageas potenciales del Dr. Solvré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente, y disponiendo el organismo para readaptarse con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello. Venta a 6,00 ptas. frasco en farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0'25 pesetas en sellos de Correo, para el frasco, a Oficinas LABORATORIOS SOKATARG, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

OTRO NUEVO OBSEQUIO

48 bicicletas para niño-240 balones de fútbol

que hace la Casa del inmejorable papel de fumar **ZIG-ZAG** a los hijos de los fumadores. (Para la Península y Baleares.)

En cada provincia, los seis concursantes que remitan mayor número de cabezas de Zuavo o fajas de blocks (éstas se cuentan por seis) obtendrán, el primero una bonita bicicleta y los cinco siguientes un magnífico balón. Las cubiertas recogidas del suelo no las admitimos. El concurso terminará el 30 de abril 1936. Todos los envíos, con las señas claramente puestas, podrán dirigirse a cualquiera de los depositarios de la marca.

HIJOS DE MOLINER Apartado 59 - VALLADOLID
DOLORES DE ARLUCE Pelota, 9 - BILBAO

Un solo retoque al día es suficiente con el

DERMASOL productos de belleza

ADIZ PERMANENTE

Milady

Venta en perfumerías
Estuche Prs. 3
Estuche barrido recambio 2
(Tonos claro, mediano, oscuro)
Exija en todo envoltorio el nombre registrado "Milady"

Tratamiento moderno de belleza DERMASOL

DIA Leche nacarada Dermasol
Crema mate Dermasol
Polvos de belleza Dermasol
Colorete Dermasol

NOCHE Crema limpiadora Dermasol (al jugo de limón)
Crema nutritiva Dermasol (a base de huevo)
Aceite Dermasol (limpiador y nutritivo)

Creaciones de Laboratorios A. Puig - Valencia, 293 - Barcelona
Pida Vd. folleto de belleza DERMASOL (envío gratis)

PRESERVATIVOS
La Discreta, Salud, 6, Madrid
Catal. gratis sin enviar sello

ADELF A PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254.

PARA DORMIR TRANQUILO

ARCAS GRUBER

Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a **MATTHS GRUBER**, Bilbao, o al REPRESENTANTE **BARBOSA** Becedo, 3, 2.º, Izgda. Tel. 1297. SANTANDER

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

DURANTE EL MES ENERO

EXTRAORDINARIA e IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS en TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO

Gabanes - Gabardinas - Impermeables - Cueros y Pellizas A PRECIOS INCREIBLES E INIGUALABLES

Aproveche la ocasión para comprar casi regalado.

CONFECCIONES MURALLA ATARAZANAS 4 y 6

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo adagio: "Quien no se anuncia, no vende"

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44. - Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
De Santander a Laredo y Castro Urdiales 8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña 8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander 7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander 7,15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzoína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

FISO PROFIO puede obtenerse mediante renta mensual u a 1 módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

PIANOS.—Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PLANCHADO TRAJES, 2'50. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutos, ocho.

¡SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», residente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

¿QUIERE CRECER NUEVE CENTIMETROS? ¿O desarrollar cualquier órgano? Sistema infalible. Escribid: Indephuman, Primero Mayo, 23, Barcelona. (Incluido sello.)

¡SEÑORAS! Regularéis vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas. Farmacias, y Pérez del Molino.

SE TRASPASA un bar, con terreno para bolera o baile. Informes en esta Admón.

SE TRASPASA el Bar Quico. Instalación moderna. Sitio céntrico. Informes en el mismo: Alfonso VIII, detrás de Correos.

SE VENDE «Renault», 7 HP., cerrado, buenas condiciones, toda prueba. Informarán, Ebanistería Revuelta, Torrelavega.

SE VENDE coche, Citroen, C-4, 10 HP., cerrado, en buenas condiciones. Informarán, paseo Pereda, número 17. Teléfono número 2624.

SALAMANDRAS.—Se venden, baratísimas. Razón: Espartero, 12, portería.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

VENDO comedor jacobino, con lámpara del mismo juego. Magallanes, 38, primero izquierda. Puede verse de doce a una y de tres a cinco.

VENDO coche niño, plegable; un violín, y un acordeón. Todo en buen uso. Perros, 30, primero izquierda. De tres a cuatro.

500 O 1000 PESETAS doy a quien me oriente o me coloque. Soy contable. Tengo carnet conductor primera. Tengo carnet operador de cine sonoro. O me proponga plaza en consonancia a mis aptitudes. Dispongo de una fianza de 15.000 pesetas, y buenos informes. Tengo 33 años. Contestad, por carta, CANTABRICO, S. P. 54.

«FIAT» BALILLA, cerrado, cuatro plazas, seminuevo, a toda prueba, se vende, barato. Informes: P. Pereda, 21, Castellanos.

BARBERIA traspaso, a prueba, por ausencia. Informes, Administración.

VENDO camión «Federal», chasis largo, de tres y medio toneladas, a toda prueba. Informes: don Servando Ruiz, en Sajá.

SE VENDE, en comisión, paja blanca, buena, a 0'30, y legumbres, a 1'15, sobre estaciones Torrelavega a Santander. Para informes: J. Fernández, Arrabal, 15, tercero. Santander.

AUTOMOVILES DE OCACION. de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

SASTRE, MARTINEZ.—Hechuras trajes, 45 pesetas; vuelta abrigos, trajes, 30 pesetas. Arreglo prendas, económico. San José, 18, segundo derecha (edificio Ateneo).

CASA NUEVA alquiler hermoso piso primero, sol todo el día, económico. Sánchez Forriá, frente Salesianos, 146-C.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

ALQUILO PISO grande, nuevo, todo confort, instalaciones modernas, luz, gas. Renta 23 duros. Informes: subida Numancia, Antonio Mendoza, 6, tienda.

ANUNCIO DE PAJA.—Se vende cantidad de vagones de paja de trigo y cebada, sobre estación Amusco o Monzón, al precio de 0'30 pesetas arroba, en buena calidad. El que desee comprar, dirijase a Constantino Alarín, Amusco, o Julián A. Merino, en Rivas de Campos (Palencia). Comprando en cantidad se hará rebaja de precio.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Nuñez, 7.

¡EBANISTAS Y CARPINTEROS! Tableros contrachapados de la Aeronáutica, molduras, maderas del país, precios económicos. Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

AVISO IMPORTANTE.—Varela terminará de liquidar sus existencias en Burgos, 1 (antigua Casa Ortega).

CASA honorable señora sola cede dos habitaciones amuebladas, con o sin asistencia, sitio céntrico. Informarán, esta Admón.

CAMIONETA «Chevrolet», 20 HP., excelentes condiciones, se vende. Informarán, esta Admón.

CASA PARTICULAR deseo huéspedes, cuartos soleados, buen trato, precios económicos. San José, 6, primero derecha.

COMPRO fincas rústicas y urbanas, solares, contado o plazos. Ofertas, señor Cortés, Apartado 66.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consultas profesionales diarias, hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

E. SALSINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

EN TORRELAVEGA véndese la finca muy conocida por «La Bonita»; tiene amplios locales para cualquier negocio. Informes: «Taquito», mercería, Pablo Iglesias, 14.

«EL ESPEJO».—Limpieza oficinas, círculos, chalets, casas particulares. Respondo roturas. Teléfono 2029. Atarazanas, 14.

¡GANADEROS! El Almacén del boulevard de Demetrio Herrero, en Torrelavega, además de piensos de todas clases, dispone de una partida de hierba de excelente calidad, a precio muy barato.

IMPORTANTE SOCIEDAD ANONIMA facilita préstamos e hipotecas, en todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas para Santander: Wad-Ras, 3, entresuelo.

MOTOR, corriente continua, 9'5 HP., 220 voltios, 1420, R. P. M., cambiaríamos por motor iguales características de corriente alterna. Informa, Pesquera Cantabria, Bonifaz, 18.

ORO.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

OCACION.—«Citroen», 7 HP., modelo 1935. Garaje Central, Agencia Chrysler, General Espartero, 5.

ORO RELOJES, JOYAS. Pagamos el mejor precio, por brillantes, objetos de plata, monedas de oro, monedas de platino, papeletas del Monte de particulares, relojes de oro, dentaduras de oro, etc. Venta de metales finos, relojes y joyas de ocasión. Castelar, 7, Puertochico. Santander.

OVEJAS.—Compro cien. Ofertas: Domingo, 19. Café Cantabro, Torrelavega. Francisco Revuelta.

OCACION.—Vendo una máquina para coser, «Werteim», bobina central, muy barata, por ausentarse dueño. Informes: Julián Ceballos, 48, Torrelavega.

AGENTES de ambos sexos precisa La Mutual del Turia, con sueldo o comisión. Seguros Mutuos, Lope de Vega, 5, Santander.

SE ALQUILA habitación, con o sin pensión, económica, cuarto de baño. Peso, 16, primero derecha.

PERDIDA.—Desde Peñacastillo a la calle del Doctor Madrid se ha perdido una rueda completa superconfort de automóvil «Chevrolet». A quien la entregase se le gratificará espléndidamente. Informes, al teléfono 2584.

EN CASA de matrimonio sin hijos se necesita chica de toda confianza para labores de casa, todos los días, de ocho-dos. Presentarse, sábado, de 3'30 a 4'30. Informes, Administración.

CABALLERO joven desea casa particular para pensión, situada sitio muy céntrico, a poder ser principal, para estar con señoras o señoritas solas. Escribid, señor Ando, Administración.

GRANJA SORRIBA. Propietario, Bustillo-Gama. Gran premio de Campeonato, razas nacionales, en Exposición de Guecho (Vizcaya). Vende pollitos y huevos para incubar, razas «Leahorn» y «Prats».

COMPRARIA bicicleta usada, de señora. Patricio Ayllón, Astillero.

ALQUILO piso primero, nuevo, cuarto baño, instalación luz y gas. Renta 65 pesetas. Informes: Subida Numancia, Antonio Mendoza, 6, portería.

SE VENDE, en el pueblo de Hornedo, sitio La Cueva, finca 1.300 carros cabida; buena casa y molinos. Para tratar, su dueño, en la misma, y en Santander, Segismundo Moret, 3. Teléfono 1821.

COMPRO camioneta, en buen uso, con carrocería o sin ella. Informes, en esta Administración.

SE VENDE comedor, muy económico. Informes, en esta Administración.

PIANOS.—Afinaciones, reparaciones, garantía Apuz-zes. Precios económicos. Dentro y fuera capital. Avisos: Fadilla, 4, cuarto.

«FIAT», 8 HP. «Renault», 10 HP., ambos conducción interior; camión «Reo», tres toneladas, vendo, toda prueba. Magallanes, 17.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Único centro que puede demostrar su facultad de enseñanza con nuevos procedimientos prácticos. Profesorado competente. Seriedad y moralidad absoluta. Hernán Cortés, 8 (frente al Banco Mercantil).